

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَلِّغُوا عَنِّي وَلَوْ آيَةً ط (رواه البخاري)

بار آڈل
۳۳۰۰

سلسلہ تبلیغ
۵۶

وَقَطَّ

رجب اللفظ

(اللہ سے ملنے کی تمنا)

حکیم اللہ ترمذی مجدد الملت حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانی صاحب مدظلہ
از افادائش

عنوانات و حواشی

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شعبہ تہذیب و اشاعت

جامعہ دارالعلوم اسلامیہ کراچی، بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور

فون کراچی: ۳۳۸۰۰-۵۲۲۲۲۲۲، پانی نازل: ۳۵۳۲۲۸

نومبر ۱۹۹۸ء

رجب المرجب ۱۴۱۹ھ

رجاء اللقاء

یہ وعظ

۱۱ شوال سنہ ۱۳۳۷ھ میں بمقام

کیرانہ بر مکان مولوی حبیب احمد صاحب

حضرت نے ارشاد فرمایا، جسے شیخ الاسلام

حضرت مولانا ظفر احمد عثمانی نے قلبہند فرمایا

سامعین میں مردوں کی تعداد تقریباً ۵۰ تھی۔

رجاء اللقاء

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله نحمده و نستعينه و نستغفره و نؤمن به و
نتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات
اعمالنا من يهده الله فلا مضل له و من يضلل فلا هادي
له و نشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له و نشهد ان
سيدنا و مولانا محمداً عبده و رسوله صلى الله تعالى عليه
و على آله واصحابه و بارك و سلم .

اما بعد: فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم . بسم الله
الرحمن الرحيم . من كان يرجو لقاء الله فان اجل الله لات
وهو السميع العليم .

(جو شخص اللہ سے ملنے کی امید رکھتا ہو سو اللہ تعالیٰ کا وہ معین وقت ضرور ہی آنے
والا ہے وہ سب کچھ سننا سب کچھ جانتا ہے)

رحمت خداوندی

ا۔ بعد" یہ ایک آیت ہے سورۃ عنکبوت کی جس میں حق تعالیٰ نے اپنے
بندوں کو عمل کے آسان ہونے کا ایک طریقہ بتلایا ہے اور ایک خاص طریقوں کے
اقتدار کرنے کا امر" کیا ہے جس سے عمل آسان ہو جاتا ہے اور یہ بھی حق تعالیٰ
کی رحمت ہے کہ احکام بیان فرما کر ان کے سہل اور آسان ہونے کی تدبیر بھی

(۱) نظر اور آیت کی بھوت کے بعد عرض سے کہ (۲) حکم دیا ہے

بتلاوتیے ہیں ورنہ ان کو اس کی کیا ضرورت تھی۔ وہ ہر طرح مالک و مختار ہیں ہم کو جو چاہیں حکم فرمائیں پھر وہ خواہ آسان ہو یا دشوار^{۱۱} جو اس کا بجالانا ہمارا فرض منسبی^{۱۲} ہے مگر جس طرح حق تعالیٰ کو ہم سے مالک و ذائق ہونے کا تعلق ہے اسی طرح رحمت و کرم کا تعلق بھی ہے ان کو اپنے بندوں سے محض منابطہ ہی کا تعلق نہیں جیسا کہ حکام کو ہوا کرتا ہے۔ ان کو اپنے بندوں پر مال باپ سے بھی زیادہ شفقت ہے۔ اس وجہ سے وہ اول تو احکام ہی آسان بیان فرماتے ہیں پھر ان آسان احکام کے ساتھ تدبیریں بھی ایسی بتلاوتی ہیں جن کو اختیار کرنے سے وہ بہت ہی زیادہ سہل^{۱۳} ہو جاتے ہیں۔

دین کے آسان ہونے کا مفہوم

یہی معنی ہیں "الدین یسر" (دین آسان ہے) کے لوگ دین کے آسان ہونے کے یہ معنی سمجھتے ہیں کہ سب کام خود بخود نمود ہونے لگیں ہمیں کچھ کرنا نہ پڑے نہ براہ، نہ ہمت اور نہ کوئی تدبیر۔ میں کہتا ہوں کہ اگر آسان ہونے کا یہی مطلب ہے تو پھر دنیا میں آسان کام ایک بھی نہ رہے گا سب سے زیادہ آسان کام بالاتفاق روٹی کھانا ہے لیکن وہ بھی پہلے ہی دن آسان نہیں ہو گیا اس کے آسان بنانے کی بھی تدبیریں کی جاتی ہیں پہلے بچہ دو دھیر پیتا ہے پھر جب ایک سال کا ہوتا ہے تو اس کو پاول کھچڑی وغیرہ نرم کر کے کھلاتے ہیں۔ پھر روٹی شوبے میں بھگو کر دیتے ہیں پھر چھوٹا سا ککڑا اس کے منہ میں دیتے ہیں۔ پھر آہستہ آہستہ وہ خود کھانے لگتا ہے جس سے پہلے پہل اس کو تکلیف پہنچنے کا بھی اندیشہ ہوتا ہے اس کے جسم کے لیے کچھ ادویہ وغیرہ کھلاتے ہیں اس طرح مہینوں میں جا کر بچہ اس

(۱) مثل (۲۱) ہماری ذمہ داری ہے (۱۳۱) آسان

قابل ہوتا ہے کہ بے تکلف روٹی کھا سکے اور مضخم کر سکے جب سب سے زیادہ آسان کام کی یہ حالت ہے کہ وہ تدبیروں اور طریقوں سے آسان معلوم ہونے لگیں اور تدبیر و ہمت سے کچھ بھی کام لینا نہ پڑے ان کے آسان ہونے کا بھی یہی طریقہ ہے کہ پہلے ان کاموں کو ہمت سے شروع کر دیکھیے اگر والدین بچہ کو سات برس تک روٹی کھانا نہ سکھائیں تو اس کو روٹی کھانا سات برس تک بھی آسان نہ ہوگا۔

اعمالِ حسنہ کے آسان ہونے کا طریقہ

اسی طرح دین کے کام بھی ہوں " کیے آسان نہیں ہو سکتے اول ان کو شروع کیجیے پھر ان تدبیروں کو اختیار کیجیے جو حق تعالیٰ نے احکام کے آسان کرنے کی بتلائی ہیں پھر وہ ایسے آسان ہو جائیں گے کہ روٹی کھانا بھی اتنا آسان نہ ہوگا۔ روٹی کے بغیر آپ گزر کر سکیں گے اور ان اعمال و احکام کے بغیر صبر نہ ہو سکے گا۔

اب نیچے اس آیت میں حق تعالیٰ نے عمل کے آسان ہونے کا طریقہ بتلویا ہے اور وہ طریقہ دو باتوں میں سے ایک بات ہے اور وہ دونوں ایسے ہیں کہ دوسری آیات سے دونوں کا نافع "بونا اور عمل کے لیے معین ہونا معلوم ہوتا ہے لہذا اس وقت دونوں کا ذکر کیا جائے گا لیکن اس آیت میں دونوں مراد نہیں بلکہ ایک ہی مراد ہے کیونکہ لفظ "یرجو" کے دو معنی ہیں امید کے معنی میں بھی مستعمل ہوتا ہے اور خوف کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ دونوں تفسیر پر جدا جدا ترجمہ ہوگا ایک تفسیر پر یہ ترجمہ ہوگا کہ جس کو خدا سے ملنے کی امید ہوگی ایک تفسیر پر یہ

ترجمہ ہوگا کہ جس کو خدا سے ملنے کا خوف ہو کہ خدا تعالیٰ کے سامنے پیشی ہوگی منہ دکھانا جو گالچ دونوں صورتوں میں فرماتے ہیں کہ وہ مسیحا ضرور آنے والی ہے۔ ظاہر میں فان اجل اللہ لات (سوائے تعالیٰ کا وہ وقت معین ضروری آنے والا ہے)

جزا مقدر

جزا سنی کی معلوم ہوتی ہے مگر واقع میں جزا نہیں حقیقت میں جزا مقدر ہے اور یہ جملہ اس کے قائم مقام ہے جزا مقدر یہ ہے فلیتھنیا لہ ویستعد لہ (پس چاہیے کہ اس کے لیے تیاری کرے اور مستعد ہو جائے) حاصل یہ ہوا کہ جو شخص خدا سے سنے کی امید رکھتا ہو تو اس کی تیاری کرے کیونکہ وہ پیشی کا دن ضرور آنے والا ہے غلطی بنا جس کو خدا کا خوف ہو اس کو بھی تیاری لازم ہے اور وہ تیاری یہ ہے کہ اس کے لیے عمل کرے جیسا کہ دوسری نصوص^{۱۱} سے یہی معلوم ہوتا ہے چنانچہ ارشاد ہوا من اراد الاخرة وسعی لہا سعیہا (اور جو شخص آخرت کی نیت رکھے گا اور اس کے لیے جیسی سعی کرنا چاہیے وہی ہی سعی بھی کریگا) اب حاصل یہ ہوا کہ جس کو خدا سے سنے کی امید یا خوف ہو وہ عمل کے لیے مستعد ہو جائے یہ تو ترجمہ ہوا اب سمجھیے کہ وہ طریقہ عمل کے آسان کرنے کا کیا بتلایا گیا ہے وہ طریقہ صرف لفظ رجوا میں بیان کیا گیا ہے۔

عمل کے لیے مستعد ہونے کا طریقہ

یعنی عمل کے لیے مستعد اور تیار ہونے کا طریقہ یہ ہے کہ اپنے دل میں امید

(۱) دوسری آیت و عادت سے

و اشتیاق اور خوف خدا پیدا کرے پس وہ طریقہ امید اور خوف ہے یا یوں کہیے کہ تڑپ و تڑپب یا وعدہ اور وعید سے جب دل میں رغبت اور شوق ہوگا تو اس کے لیے مستعد ہونا چاہیے گا بلکہ دین ہی کی کیا تخصیص ہے یوں کہے کہ ہر کام اور ہر عمل میں یہی دو طریقہ کار آدہ ہو سکتے ہیں خوف یا رغبت ان دونوں کے نمبر کوئی بھی کام نہیں ہو سکتا۔ نہ دنیا کا نہ دین کا اسی لیے مشور ہے دنیا یا امید^(۱) قائم میرے نزدیک یوں کہنا چاہیے تھا دنیا یا امید و ہم^(۲) قائم مگر شاید جس طرح عربی میں لفظ رجا خوف اور امید دونوں کے واسطے مستعمل ہو فارسی میں بھی امید کا لفظ دونوں کے واسطے مستعمل ہو اس لیے اس مشورہ میں صرف امید کے لفظ پر اکتفا کیا گیا یہ وجہ ہو کہ زیادہ کام امید سے ہوتے ہیں اس لیے اسی کا ذکر کیا غرض نیک کام کرنے میں بھی یہ دونوں نافع ہیں اور عمل بد کے چھوڑنے میں بھی۔

رغبت کو اعمال صالحہ کے لیے بجالائیں

اس لیے کہ جب رغبت^(۳) اور خوف دونوں کسی کے دل میں ہوں گے تو رغبت کی وجہ سے اعمال صالحہ کو بجالانے کا کیونکہ رغبت کی وجہ سے ان کے ثواب پر نظر ہوگی خدا تعالیٰ کی رضا، قرب کی طلب ہوگی اور چونکہ اس کے دل میں خوف بھی ہے اس لیے اعمال صالحہ کو چھوڑنے پر وعید ہے اس پر نظر کر کے ان کے چھوڑنے سے رکے گا۔ غرض کہ رغبت کو اعمال صالحہ کے فعل میں دخل ہے۔

خوف کو ترک معاصی^(۴) میں بڑا دخل ہے

خوف کو ان کے ترک سے پھینے میں دخل ہے اسی طرح معصیت میں مطلوب

(۱) دنیا یا امید ہر قائم ہے (۲) دنیا یا امید و خوف ہر قائم ہے (۳) شوق (۴) گناہوں کا چھوڑنا

یہ ہے کہ اس کو ترک کیا جائے اور معاصی کے ترک پر ثواب و رضا، قرب کا وعدہ تو رغبت کی وجہ سے معاصی کو ترک کرے گا اور خوف کی وجہ سے ان کے فعل سے رکے گا کیونکہ گناہوں کے ارتکاب پر عذاب کی وعید ہے اس طرح سے یہ رغبت اور خوف دونوں مل کر انسان کو طاعات میں مشغول اور معاصی سے متنفر^(۱) بنا دیں گے اور یہ دونوں مستقل طریقے ہیں ان میں سے اگر ایک بھی حاصل ہو جائے وہ بھی اجماع احکام کے لیے کافی ہو جائے گا کیونکہ اگر صرف خوف ہی ہو اور رغبت نہ ہو تو جب بھی گناہوں سے بچے گا اور طاعات^(۲) کو ترک نہ کرے گا کیونکہ ان دونوں صورتوں میں گناہ کا اندیشہ ہے اور اگر صرف رغبت ہی ہو جب بھی طاعات کو بھالائے گا تو گناہوں کو چھوڑے گا کیونکہ ان دونوں میں ثواب کا وعدہ ہے اس سے معلوم ہوا کہ طاعات کے بھالانے اور معاصی کے چھوڑنے میں ان دونوں میں سے ہر واحد^(۳) کو داخل ہے۔ اب ہم لوگوں میں جو اعمال کی کمی ہے اس کا مثلاً^(۴) یہ ہے کہ ہم کو رغبت اور خوف جیسا ہونا چاہیے ویسا نہیں اگر یہ رغبت اور خوف کامل ہو تو ہر حکم کے بھالانے اور ہر گناہ کے چھوڑنے کا اہتمام پیدا ہو جائے مگر ہماری حالت یہ ہے کہ بعض طاعات کو ضروری سمجھتے ہیں اور ان کا اہتمام بھی کرتے ہیں اور بعض طاعات کا بالکل اہتمام نہیں ہوتا اسی طرح گناہوں میں سے بعض موٹے موٹے گناہوں سے بچنے کا تو اہتمام کرتے ہیں ان کے سوا اور گناہوں کی پروا نہیں کی جاتی۔ حالانکہ اعتقاد میں تمام گناہوں کو گناہ اور تمام فرائض و واجبات کو فرض و واجب مانتے ہیں مگر عمل سب کا اہتمام نہیں کیا جاتا۔

(۱) نیت کرنے، (۲) نیک اعمال (۳) ترک کرنا (۴) اور

جملہ معاصی^(۱) کو نہ چھوڑنے کا سبب خوابشات نفسانی ہے

اس سے صاف یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ جن طاعات کو ہم جلا لیتے ہیں اور جن گناہوں سے بچتے ہیں ان میں اپنی خواہش کا اتباع کرتے ہیں جن طاعات میں دنیا کا کچھ نقصان نہ ہو جسم کو تکلیف^(۲) نہ ہو ان کو کر لیا باقی کو حذف^(۳) کر دیا اور جن گناہوں میں بدنامی اور رسوائی کا اندیشہ ہو ان کو چھوڑ دیا۔ باقی گناہوں کی ذرا پروا نہیں کی جاتی اگر ہم کو رضاء و قرب الہی کی رغبت یا عذابِ آخرت کا خوف ہوتا تو تمام طاعات^(۴) اور تمام معاصی کا پورا اہتمام ہوتا یہ تو ہر اک کو معلوم ہے کہ نماز روزہ زکوٰۃ و حج وغیرہ کا کرنا، جب ہے اور یہ بھی جانتے ہیں کہ دوسروں کا حق ادا کرنا ہسٹوں کا حصہ دینا بھی واجب ہے اور یہ بھی معلوم ہے کہ جس طرح زنا اور چوری گناہ ہے غیبت اور جھوٹ اور بہتان^(۵) بھی گناہ ہے۔ اسی طرح کسی کا مال دینا خواہ زمین چاند اور ہوا اناج اور نقد یہ بھی سخت گناہ ہے مگر دیکھ لیجیے کہ ان میں سے ہم کتنی باتوں کا اہتمام کرتے ہیں بڑی بھاری کریں گے تو نماز پڑھ نہیں گے کیونکہ اس میں کچھ خرچ نہیں ہوتا مگر حقوق کسی ادا نہ کریں گے ہسٹوں کا حصہ کسی نہ دیں گے کیونکہ اس میں گھر سے روپیہ نکلتا ہے۔ گناہوں میں چوری اور زنا سے بچیں گے کیونکہ اس میں رسوائی اور بدنامی بھی ہے ورنہ سزا کا بھی اندیشہ ہے مگر غیبت جھوٹ بہتان سے نہیں بچتے پرایا ماں دہانے اور حرام کھانے سے نہیں رکھتے۔ نامحرم عورتوں کو بری نگاہ سے دیکھتے ہیں امانت میں خیانت کرتے ہیں کیا یہ زنا اور چوری نہیں مگر ان کو لوگ گویا گناہ ہی نہیں سمجھتے اور اگر دل میں گناہ سمجھتے بھی ہیں تو پروا ذرا نہیں کرتے یہ سب مسلمان جانتے ہیں کہ تمام طاعات اور

(۱) تمام گناہوں کو (۲) چھوڑنا (۳) نیکوں (۴) اور سر سے پرچھوڑنا (۵) گناہ

عبادت کا بجالانا ضروری ہے اور تمام معاصی کا ترک واجب ہے۔

روزہ نہ رکھنے کا اصل سبب کم ہمتی ہے

مگر ان کا ہتسام بالکل نہیں کرتے جب نماز ہی کی ہمت نہیں تو روزہ کی تو کہاں ہمت ہے۔ بعض لوگ گرمی کے روزہ میں پیاس کی شدت کا عذر کیا کرتے ہیں مگر اس رمضان میں لوگوں نے دکھلا دیا کہ یہ عذر محض ایک حیلہ اور ہمانہ ہے ورنہ اصلی سبب کم ہمتی ہے کیونکہ میں نے خود دیکھا ہے کہ بعض لوگ صبح صبح اٹھ کر کھیت پر بیٹھے ہوتے تر بوز کھاتے تھے بلا کوئی ان سے پوچھے کہ صبح کے وقت کوئی گرمی تھی یہ وقت کوئی پیاس کی شدت کا تھا گرمی اور پیاس تو عصر ہی کے وقت زیادہ معلوم ہوتی ہے تم نے روزہ رکھ کر تو دیکھا ہوتا ہے عصر کے وقت پیاس کی شدت معلوم ہوتی اور ضبط نہ ہو سکتا جب ہی روزہ توڑا ہوتا مگر اس حرام روزگی کا کیا علاج کہ صبح ہی سے روزہ نہ رکھنے کا ارادہ کر لیا اور اسوس اسی بات کا ہے کہ پہلے زمانہ میں بھی لوگ گناہ کیا کرتے تھے مگر ان میں شرم اور غیرت کا مادہ بھی تھا سب کے سامنے رمضان میں کچھ نہیں کھاتے تھے۔ چوری چھپے کھا لیا کرتے تھے مگر آج کل شرم اور غیرت بھی جاتی رہی سب کے سامنے کھاتے پیتے ہیں اور ذرا لگاؤ ان کو نہیں ہوتا کہ آخر رمضان کا مہینہ ہے اس کا بھی کچھ احترام کرنا چاہیے میں صبح کو نماز پڑھ کر جنگل کی سیر کو جایا کرتا تھا اس وقت کھیتوں پر بست لوگ تر بوز کھاتے ہوئے تھے میں خود ہی غیرت مذہبی یا یوں کہیے کہ طبعی حیا کی وجہ سے ان کی طرف کو نہ نکلتا تھا پلر کاٹ کر دوسری طرف کو نکل جاتا تھا کہ ان لوگوں کو تو غیرت نہ آئے گی مگر مجھے تو غیرت کرنی چاہیے کہ رمضان میں کسی کو کھاتا ہوا نہ

مسلمانوں کو عزت کس صورت میں حاصل ہوگی

یہ آج کل کے مسلمان ہیں پھر لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ مسلمان ذلیل ہو گئے ترقی نہیں کرتے ذلیل کیوں کر نہ ہوں کام ہی ذلت کے کرتے ہیں۔ عزت اور ذلت خدا کے ہاتھ میں سے جب تک خدا کو راضی نہ کرو گے اس وقت تک تم کو کبھی عزت نہیں مل سکتی۔ مسلمانوں کو جب کبھی عزت ملے گی انعام الہی کی پابندی ہی سے ملے گی اس کے بغیر مسلمان مسلمان رہ کر ترقی نہیں کر سکتے ہاں کا فر ہو جائیں تو اس کے بغیر بھی عزت ملنا ممکن ہے مگر اس کا انجام جو کچھ ہوگا سب کو معلوم ہے اہل الایاد^(۱) کے لیے آخرت میں جہنم^(۲) تیار ہے جب روزہ کے ساتھ مسلمانوں کا یہ برتاؤ ہے جو سماں بھر میں ایک مہینہ میں فرض ہوتا ہے تو نماز کا اہتمام تو وہ کیا خاں کریں گے۔

کھانے پینے کی حلاوت روزہ دار کو نصیب ہوتی ہے

اس سال بہت ہی کم لوگوں نے روزہ رکھے ہوں گے اور اگر ذرا ان کے دل سے پوچھیے تو معلوم ہوگا کہ روزہ میں ان کو کھانے پینے کی حلاوت بھی نصیب نہیں ہوتی ہوگی روزہ توڑنے والا جب کئی نکمات سے تو اس کو خود یہ معلوم ہوتا ہے کہ جیسے پانچا نہ کھا رہا^(۳) جو ذرا بھی حلاوت نصیب نہیں ہوتی روزہ میں ثواب تو ہے ہی مگر

(۱) سیرت کے لیے (۲) روزہ (۳) بات سیرت طحاوی و محدث ہوگی ان گل جو کہ اس میں ہی ختم ہو گیا اس لیے اگر کسی کو اس میں نہ ہو تو قابل اعتراض نہیں جیسے جس پر صلاوت نامہ ہوا اس کو جیسے کہ اس کی تفسیر نہیں ہوتی

یہ ہے کہ کھانے پینے کی حلاوت^(۱) بھی روزہ دار ہی کو نصیب ہوتی ہے۔ روزہ دار کے دل کو افطار کے وقت جو مسرت اور طہوت نصیب ہوتی ہے روزہ خور^(۲) کو قیامت تک وہ بات نہیں مل سکتی پھر کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ روزہ میں باوجودیکہ دنیا اور آخرت دونوں کی حلاوت ہے پھر بھی لوگ اس کی پروا نہیں کرتے یوں کہیے کہ ثواب کی رغبت اور عذاب کا خوف تو دلوں سے نکل ہی گیا تھا ساتھ میں حس بھی خراب ہو گئی لہذا بے لذت کے کرنے سے زیادہ اور کیا بے حسی ہو گی۔

شریعت میں نماز کا اہتمام روزہ سے زیادہ ہے

روزہ سے زیادہ شریعت میں نماز کا اہتمام ہے یہ روزانہ پانچ مرتبہ فرض ہے اور روزہ تو فرض اور سنو وغیرہ کی وجہ سے قصا کرنا بھی جائز ہے لیکن نماز جب تک بوش میں رہیں اس وقت تک معاف نہیں اگر کھڑے ہو کر نہ پڑھ سکو تو بیٹھ کر پڑھن فرض ہے بیٹھنے کی بھی طاقت نہ ہو تو لیٹ کر اشارہ سے پڑھنا ضروری ہے مگر مسلمانوں کو اس کا بہت ہی کم اہتمام ہے رمضان میں بعض لوگ روزہ تو رکھ بھی دیتے ہیں مگر نماز کا پھر بھی اہتمام نہیں کرتے چنانچہ بعض لوگ صرف عید ہی کے نمازی ہوتے ہیں عید کے دن لوگوں کو کپڑے دکھانے کے واسطے چلے جاتے ہیں حالانکہ اگر غور کیا جائے تو نماز میں ثواب کے علاوہ نبوی فائدہ بھی ہے نمازی کی طبیعت صاف رہتی ہے اور بے نمازی کی طبیعت سلی سلی رہتی ہے۔ نمازی کی صورت پر نشاط اور رونق ہوتی ہے بے نمازی کے چہرہ پر وحشت برستی ہے اس لیے اگر ثواب کی رغبت زیادہ نہ ہو تو نشاط اور فرحت ہی کے لیے نماز پڑھ لینا

(۱) سنہ ۱۲۱۲ھ روزہ توڑنے والے کو

چاہیے۔ اس پر شاید کوئی بے نمازی یہ شبہ کرے کہ ہم کو تو اپنے اندر وحشت اور ظلمت نہیں معلوم ہوتی سوال تو یہ بات غلط ہے جس شخص میں ذرا بھی ایمان ہوگا وہ ضرور نماز چھوڑنے کی ظلمت اور وحشت اپنے اندر پائے گا اور اگر کسی کا دل بہت بے حس ہو گیا ہو اس سے یہ کہا جائے گا کہ تم نماز شروع کر کے پھر اپنے دل کی حالت کا اندازہ کرو جیسا اس حالت میں اور پہلی حالت میں زمین آسمان کا فرق معلوم ہوگا جو شخص بچپن سے اندھیرے تہ خانہ میں پرورش پاتا رہا ہو اس کو تاریکی اور روشنی میں کیا فرق معلوم ہو سکتا ہے ہاں ایک مرتبہ اس کو تہ خانہ سے باہر نکالو اس وقت اس کو روشنی اور اندھیرے کا فرق محسوس ہوگا اس کے بعد وہ تہ خانہ میں زندگی بسر کرنا کبھی قبول نہ کرے گا۔

عورتوں کو نماز کا بہت حکم استہمام ہے

فرض آج کل نماز کا استہمام بہت ہی حکم کیا جاتا ہے خصوصاً عورتوں کو روزہ رکھنا تو آسان ہے چنانچہ عورتیں مردوں سے زیادہ روزے رکھتی ہیں مگر نماز کے نام سے ان کو ہارنا چڑھتا ہے دن بھر کھانا پکانے سینے پر دے میں گزر جاتا ہے مگر اتنی توفیق نہیں ہوتی کہ ذرا سی دیر کو اٹھ کر چار رکعت پڑھ لیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک کھانا پکانا تو فرض ہے اور نماز فرض نہیں حالانکہ شرعاً عورتوں کے ذمہ کھانا پکانا کوئی ضروری نہیں اگر وہ چاہیں شوہر کو مجبور کر سکتی ہیں کہ کھانے کا استہمام کسی اور سے کرائے اور نماز پڑھنا ہر عورت اور مرد کے ذمہ فرض ہے مگر کھانا پکانے کا بھی ایک بہانہ ہے میں پوچھتا ہوں کہ اگر کھانا پکانے ہونے ان کو پیشاب یا پاخانہ کا تھکانا ہونے لگے تو یہ کیا کریں گے کیا اس وقت بھی چولھے ہانڈی کو نہ چھوڑیں گی پھر اس کی کیا وجہ کہ نماز کا بھی دل پر تھکانا ہوتا تو

بدون نماز پڑھے دل کو چین نہ آتی۔ پھر چولے باندھی کا عذر وہ عورتیں کر سکتی ہیں جو خود کھانا پکاتی ہیں جو کہ نادار اور غریب ہیں۔ مگر وہ تو اکثر نمازی بھی ہیں اور جن کے گھر میں لٹائیں کام کرتی ہیں اور زیادہ تر بے نمازی وہ ہی ہیں پھر ان کا یہ عذر کہیو مگر قبول ہو سکتا ہے اور جو خود پکاتی ہیں میں نے ان کو بھی جواب دیدیا کہ اگر ان کے دل پر کھانا جوتا تو وہ ہرگز یہ بہانہ نہ کر سکتیں رات دن کا مشاہدہ ہے کہ عورتیں باندھی چولے کا کام تمام دن نہیں کرتیں بہت تھوڑا وقت اس کام میں صرف جوتا ہے اور اس میں بھی اگر کوئی غلطی ان سے ملے آجائے تو سارے کام چھوڑ کر اس سے باتیں بنانے بیٹھ جاتی ہیں اب کوئی ان سے پوچھے کہ تم کو باندھی چولے کے کام میں نماز کے لیے تو فرصت ملتی نہیں باتیں بنانے کے لیے کہاں سے فرصت ملتی۔

چھوٹے بچوں کے عذر کے سبب مستورات کو نماز قضا نہ کرنا چاہیے

بعض عورتوں کو بچوں کا عذر ہے کہ بچوں کے گود موت^(۱) میں ہر وقت کپڑے ناپاک رہتے ہیں پانچوں وقت کپڑے کس طرح پاک کریں میں کہتا ہوں کہ جو عورتیں نماز کی پابند ہیں آخر وہ کس طرح کرتی ہیں کیا ان کے بچے نہیں ایسا کیا تم ہی کو سارے بچے مل گئے ہیں کیا ان کے بچے جگتے موتے^(۲) نہیں ان کے بدن پر ناپاکی نہیں لگتی مگر پھر بھی بعض اللہ کی بندیاں پانچوں وقت پابندی کے ساتھ نماز پڑھتی ہیں کپڑوں کا ایک جوڑہ نماز کے وسطے الٹ رکھ دیتی ہیں نماز کے وقت بدن پاک کر کے وہ جوڑا پہن لیا اور نماز پڑھتے ہی اس کو جدا کر دیا اور ناپاک

(۱) چٹاب ۶۴: ۲۱۔ چٹاب ۶۵: ۲۱ نہیں کرتے

جوڑہ پس لیا۔

ایک صاحب عزم خاتون کا قابل رشک استہمام عبادت میرے پاس ایک صاحب کا خط آیا ہے وہ لکھتے ہیں کہ میرے گھر میں استہمام کرتی ہیں کہ مجھے ان پر رشک آتا ہے صبح اٹھتے ہی نماز اور قرآن اور مناجات مقبول کی حکوت کر کے گھر کا کام کرتی ہیں بچے چھوٹے چھوٹے کنی ہیں ان کی خدمت بھی کرتی ہیں اشراق اور چاشت بھی ادا کرتی ہیں گھر کا سارا کام خود کرتی ہیں بچے بھی بہت تنگ کرتے ہیں انہیں بھی بھلائی ہیں اور پھر بارہ مزار یا اس سے بھی زیادہ ذکر اسم ذات کرتی ہیں تہجد کی پابند ہیں اور نفلیں بھی بہت پڑھتی ہیں میں حیرت میں ہوں کہ اس قدر کاروبار کے ساتھ وہ استہمام کر لیتی ہیں بات یہ ہے کہ جب آدمی ارادہ کرتا ہے تو حق تعالیٰ اس کی اعانت^(۱) کرتے ہیں اور سب کام آسان کر دیتے ہیں جو عورتیں اس قسم کے ہمانے بیان کرتی ہیں انہوں نے ارادہ ہی نہیں کیا اور نہ ارادہ کرنے کے بعد وہ خود سمجھوں سے مشاہدہ کر لیتیں کہ حق تعالیٰ کس طرح ان کی امداد کرتے ہیں ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ بعض اللہ کی بندویوں نے گھر کے کاروبار کے ساتھ بھی سب کام کر کے دکھلایا ہے اب کوئی ارادہ ہی نہ کرے تو اس کا کیا علاج نماز کی عادت کر کے دیکھو پھر خود ہنود تمہارے سر ہوجائے گی بدوں^(۲) نماز پڑھتے چین ہی نہ آئے گا ہم لوگوں کی نماز گرچہ کچھ نہیں ہوتی مگر محمدتہ جب ذرا برہوجاتی ہے دل دکھتا ہے جی اندر سے شرمندہ ہوتا ہے اور جب تک نماز نہیں پڑھ لیتے دل مکا نہیں ہوتا۔

رغبت اور خوف سے دل میں تقاضا پیدا ہوتا ہے
 صاحبو! فوس ہے کہ تم دنیا کے تواسے کام کرتے ہو مصل سے مصل
 کام کے لیے تم کو فرصت اور منت مل جاتی ہے ان میں کسی قسم کا بہانہ نہیں
 سو جتنا یہ سارے جیلے دین ہی کے کاموں کے لیے کیوں رہ گئے تم دور یا کافر کرنے
 ہو ریل کاسفر کرتے ہو گرمی اور سردی میں سفر کرتے ہو مقدموں کے لیے نہ صبح
 دیکھو نہ دوپہر نہ گرمی دیکھو نہ سردی ان کاموں میں نہ تم کو رکام کا اندیشہ ہے نہ لو
 کا گھر نماز کے واسطے سردی میں وضو کرنے سے آپ کو رکام بھی اور سب کچھ
 ہونے لگتا ہے۔ حالانکہ دنیا کے کاموں میں اعانت کا وعدہ بھی حق تعالیٰ نے نہیں
 فرمایا مگر دنیا کے سارے کام تواسے پختے رہتے ہیں اور آخرت کے کاموں میں تو
 اعانت کا بھی وعدہ ہے جب کام شروع کر دو گے اس وقت معلوم ہو گا کہ
 پھولوں کی طرح بلکا ہے غرض نماز میں یہ کون ہی اسی لیے ہو رہی ہے کہ اس کا تقاضا
 دل پر نہیں ہے اور تقاضا اس واسطے نہیں کہ رغبت اور خوف پوری طرح نہیں ہے
 رغبت اور خوف سے دل میں تقاضا پیدا ہوتا ہے اور تقاضے سے ہر کام آسان
 ہو جاتا ہے۔

ادا کی زکوٰۃ کے لیے دل پر بوجھ ہونے کا سبب
 زکوٰۃ میں ہماری یہ حالت ہے کہ روپیہ نکالتے ہوئے جان نکلتی ہے کہ ہائے
 ہم تو ڈھائی روپے اس میں اور ڈالنے یہ تو اور اسی میں سے لکھنے لگے میں کھتا ہوں کہ
 اگر روپیہ ملاں ہی رکھا رہے اور اس میں سے خرچ نہ کیا جائے فائدہ ہی کیا۔ روپیہ تو
 خرچ ہی گئے واسطے ہے ضرورت میں صرف کرنے ہی سے روپیہ کی راحت معلوم

ہوتی ہے تو لامل دینیوی ضرورت میں صرف کرنے ہی سے روپیہ کی راحت معلوم ہوتی ہے لہذا دینیوی ضرورت میں تم یقیناً صرف کرو گے پھر اس وقت یہ کیوں نہیں کہا جاتا کہ ہائے ہم تو اس میں اور ڈالتے یہ تو اور اس میں ٹھکنے لگے معلوم ہوا کہ تم دینیوی ضرورت کو ضرورت سمجھتے ہو اور ان میں خرچ کرنا تم پر گراں نہیں ہے اور زکوٰۃ کو تم ضروری نہیں سمجھتے اس لیے دل پر بوجھ ہوتا ہے تو پھر صاحبو! اس کا علاج کرنا چاہیے آخر اس کی کیا وجہ کہ زکوٰۃ حالانکہ خدا تعالیٰ نے فرض کی اس کو تم ضروری نہیں سمجھتے اور اپنی دینیوی ضرورتوں کو جن کو تم نے اپنے اوپر لازم کر رکھا ہے ضروری سمجھتے ہو اور اگر آپ زکوٰۃ کو بھی ضروری سمجھتے ہیں تو پھر اس گرانہی کی کیا وجہ دینیوی کاموں میں تم صد بار روپیہ خرچ کر دیتے ہو بلکہ فضولیات میں بہت سا روپیہ اڑا دیتے ہو اور اس وقت تمہارے دل پر ذرا بھی گرانہی نہیں ہوتی۔

اداسیگی زکوٰۃ کے لیے دل سے گرانہی دور کرنے کا طریقہ
 غرض جو شخص روپیہ کو بالکل ہی خرچ نہیں کرتا اس سے تو یہ کہا جاوے گا کہ روپیہ صرف جمع کرنے کے واسطے نہیں ہے ایسے بہیہ میں اور ٹھیکروں میں کیا فرق ہے اور جو لوگ خرچ کرتے ہیں اور بڑے بڑے خرچ کرتے ہیں ان سے یہ کہا جاتا ہے کہ سو روپیہ میں ڈھائی روپے کا خرچ ہی کیا ہے جو اس سے تمہارے دل پر گرانہی ہے بس اس کی بھی وہی علت ہے کہ دل میں خوف اور رعبت نہیں ہے ورنہ جس طرح دینیوی راحت کے لیے خوشی سے خرچ کرتے ہیں اسی طرح سخت کی راحت اور عذاب سے بچنے کے لیے زکوٰۃ بھی نکالتے دنیا کے کاموں میں امید اور اندیشہ ہے اس لیے دل پر خرچ کا تھکانا بھی ہوتا ہے اور آخرت کی رعبت اور خوف نہیں اس لیے زکوٰۃ کا دل پر تھکانا نہیں ہوتا تھکانا ہوتا تو خوشی سے زکوٰۃ نکالا

کرتے۔

حضور ﷺ کی برکت

یہ بھی حضور ﷺ کی برکت ہے کہ زکوٰۃ میں چالیسواں حصہ فرض کیا گیا اس میں بھی لوگوں کی جان نکلتی ہے پہلی امتوں پر علماء نے لکھا کہ جو تہائی حصہ نکالنا فرض تھا اگر تمہارے واسطے بھی ایسا ہی ہو جاتا تو کیا کرتے حق تعالیٰ کا ویاہوا مال ہے۔ اس میں جو چاہیں حکم فرمادیں ان کو اختیار ہے جب تمہاں کے پیٹ سے پیدا ہوئے تھے اس وقت تمہارے ہاتھ میں کیا تھا کچھ بھی نہ تھا خالی ہاتھ آئے تھے بعد میں یہ سب مال و دولت حق تعالیٰ نے تم کو دیا ہے تو اس میں اگر کچھ غریبوں کا حق رکھا گیا تو جان کیوں نکلتی ہے بلکہ اس امت پر بہت ہی رحمت ہے کہ چالیسواں حصہ فرض ہے حق تعالیٰ حضور ﷺ کی شان میں فرماتے ہیں **و یضع عنہم** اصرہم کہ یہ پینسٹھواں لوگوں کے اوپر سے وہ بوجہ بنا کرتے ہیں جو پہلے ان کے اوپر تھا جس کو میں نے ابھی بیان کیا ہے کہ پہلے لوگوں پر زکوٰۃ میں چوتھائی مال کا نکالنا فرض تھا اس کے علاوہ اور بہت سی آسانیاں حضور ﷺ کی برکت سے ہو گئی ہیں اس نعمت کی ہم کو قدر کرنی چاہیے بھلا حضور ﷺ کو اس کا صلہ نہ ہوگا کہ میری وجہ سے حق تعالیٰ نے امت پر اس ہنر آسانی فرمائی اور پھر بھی میری امت نے احکام میں سستی کی ہم کو چاہیے کہ ہمیں امتوں سے زیادہ کام کریں کیونکہ ان پر احکام سخت تھے اور ہمارے لیے بہت سہولتیں کروی گئی ہیں۔

زکوٰۃ میں درحقیقت ہمارا ہی نفع ہے

اور اگر حور کیا جائے تو زکوٰۃ میں درحقیقت ہمارا ہی نفع ہے ثواب آخرت

کے علاوہ دنیا کے بھی بہت سے منافع^{۱۱} ہیں ایک منفعت تو بہت بڑی یہ ہے کہ زکوٰۃ کی وجہ سے مال محفوظ رہتا ہے کیونکہ غریب لوگ جو چوریاں کرتے ہیں اس کی زیادہ تر یہی وجہ ہے کہ وہ افلاس سے پریشان ہوتے ہیں اگر مالدار لوگ زکوٰۃ نکالتے رہیں اور ہر شہر میں اس کی پابندی ہو جائے تو غرباء کو چوری کا خیال بھی پیدا نہ ہو۔ وہ چوریاں اسی لیے کرتے ہیں کہ تم گھر میں مال جمع کر کے رکھتے ہو اور ان کو نہیں پوچھتے اگر تم ان کی خبر گیری بھی کرتے رہو تو تمہارے احسان کا خیال کر کے یا اپنی ضروریات پوری ہوتے دیکھ کر وہ اس قسم کے ارادے کبھی نہ کریں۔

شریعت کی نظر بہت دقیق ہے

لوگ مال کی حفاظت کے لیے بڑے بڑے قفل لگاتے اور چوکی پہرہ مقرر کرتے ہیں مگر شریعت کی نظر بہت دقیق ہے اس نے اس راز کی کیسی رعایت کی ہے کہ مال کی حفاظت اس طرح نہیں ہو سکتی بلکہ اس کی حفاظت کا طریقہ یہ ہے کہ جن لوگوں سے اندیشہ ہے ان کا پیٹ بھر دو پھر چاہے قفل بھی نہ لگاؤ مال محفوظ رہے گا کیونکہ اس طرح سارے شہر بے گھری سے گزرنے لگے گا اور اگر تم زکوٰۃ میں سو روپے میں سے ڈھائی روپیہ بھی نہ بھالو گے تو کسی وقت تمہاری ساری جمع پونجی نکل جائے گی اس وقت ہاتھ ملتے رہ جاؤ گے تو درحقیقت زکوٰۃ نکالنا اپنے مال کو محفوظ کرنا ہے اگر زکوٰۃ نہ دو گے تو کسی اور بہانہ سے نقصان ہو جائے گا اور یہ حکمت زکوٰۃ کی میں نے طریق تبرع^{۱۲} بیان کر دی ہے ورنہ ہم کو حق تعالیٰ کا منتانا^{۱۳} ہونا چاہیے اگر کوئی بھی مصلحت اس میں نہ ہوتی تب بھی ہم کو خدا کا حکم سمجھ کر خوشی سے زکوٰۃ دینی چاہیے چہ جائیکہ اس میں دنیاوی اور اخروی فوائد بھی ہیں۔

(۱) اللہ سے (۲) احسان کے طور پر (۳) اللہ کے ہر حکم پر گون جھٹاؤ ہی چاہیے

ملاؤ کہ آخر ہم کس کے ہیں خدا ہی کے تو میں تو ہمارا مال بھی اسی کا ہے جس کے ہم ہیں بعض لوگ زیور کی زکوٰۃ میں یہ عذر کرتے ہیں کہ صاحب اس طرح تو ہر سال زکوٰۃ نکالتے ہی نکالتے زیور ختم ہو جائیگا سارا سرمایہ برابر ہو جائیگا۔

تجارت نہ کرنا اپنی کوتاہی ہے

میں سمجھتا ہوں کہ اس کا لازم خود تم پر ہے شریعت مقدرہ پر کوئی اشکال نہیں کیونکہ یہ خود تمہارا فعل ہے کہ تم نے اس روپیہ کو مقید کیا اگر اس میں تجارت کرتے تو سال بھر میں نفع سے ایک زکوٰۃ کیا کئی زکوٰۃ نکل آتیں اب تم نے خود ہی اس کو بے کار کر کے عورتوں کے گلے میں ڈال رکھا ہے اس صورت میں اگر زکوٰۃ دیتے دیتے وہ برابر بھی ہو جائے تو شریعت پر کیا لازم ہے اسی قسم کے احتمالات ہیں جن کی وجہ سے حج بھی نہیں کرتے۔

شرعاً فقط حج ہی فرض ہے

کوئی سمجھتا ہے کہ صاحب حج تو بہت ہی مہنگا ہو گیا پانچ سو، چھ سو روپیہ ہوں تو حج کیا جائے میں سمجھتا ہوں کہ آج حج کیا مہنگا ہو گیا پیسے تو سستا بھی ہیں پچیس روپیہ جازا کا کرایہ سنا اس وقت کتنوں نے حج کیا یہ بھی ایک بہانہ ہے اگر حج مہنگا ہو گیا ہے تو جس کے پاس اتنی رقم نہ ہو اس پر حج فرض بھی نہیں مگر جن کے پاس ہزاروں روپے ہیں اور جو شادیوں میں نام و نمود کے لیے سینکڑوں روپے خرچ کرتے ہیں ان کے پاس کیا عذر ہے کچھ بھی نہیں بس خدا کی مار ہے کہ حج نہیں

(۱) جیسے لوگ کہتے ہیں کہ ہماری بہنوں میں ان کی شادی کر لیں تو ہم انہیں کے اس فرض سے ظاہر ہو جائیں شریعت میں شادی پر کچھ فرض نہیں ہوتا خرابات مہار سے گھونٹے ہوتے ہیں جس سے پاس رقم نہ خرچی و غیرہ ہوس کو حج کرنا چاہیے یہ کوئی عذر نہیں ہے۔ تعلق

کرتے اور اس میں یہ سارے جیلے ہانے ان کو سوچتے ہیں دوسری بات یہ ہے کہ حج تو اب بھی بہت مہنگا نہیں پہلے تین سو روپیہ میں حج اور مدینہ دونوں ہو جاتے تھے اب ڈھائی تین سو میں صرف حج ہو جاتا ہے اور شرعاً فقط حج ہی فرض ہے مدینہ جانا مستحب ہے اور سنت ہے تو اگر کسی کو ایسا ہی پانچ سو روپے خرچ کرنا گراں ہوتا ہے وہ حج ہی کر کے واپس چلا آوے البتہ جس کے پاس رقم کافی ہو اور محض بخل کی وجہ سے مدینہ نہ جائے اس سے حضور ﷺ کو شکایت ضروری ہوگی تاہم پھر بھی مدینہ کا جانا فرض نہیں ہے کسی کو حضور ﷺ کی شکایت کا خیال ہو وہ مدینہ ہی جو آئے اور اگر اس کی پروا نہ ہو تو حج نہ کرنے کے لیے منگے سستے ہونے کا ہانا نہ کیوں کرتا ہے حج میں تو اب بھی کچھ زیادہ رقم صرف نہیں ہوتی پھر بھنے توج کو چنداں ضروری ہی نہیں سمجھتے اور بعض ضروری تو سمجھتے ہیں مگر کھیتی اور تجارت وغیرہ کے عذر پیش کرتے ہیں سو جو لوگ ضروری ہی نہیں سمجھتے ان سے اس وقت میرا خطاب نہیں، کیونکہ وہ اپنے ایمان کی خیر منائیں۔ میں اس وقت مسلمانوں کو خطاب کر رہا ہوں، مسلمان کوئی ایسا نہیں ہو سکتا جو خدا کے فرض کیے ہوئے کام کو ضروری نہ سمجھے۔ بباکھیتی وغیرہ کا عذر اس کا جواب یہ ہے کہ اگر آج ان کی آنکھ بند ہو جائے اور یہ میاں میں ہو جائیں تو اس وقت ان کی کھیتی وغیرہ کا کیا انتظام ہوگا۔ میں بد فالی نہیں کرتا مگر معاملہ کی بات ہے میں پوچھتا ہوں کہ تمہارے پاس وحی آگئی ہے یا کسی اور ذریعہ سے یقین ہو گیا ہے کہ تم ہمیشہ زندہ ہی رہو گے ظاہر ہے کہ زندگی کا بھروسہ ایک دن بھی نہیں بہت سے لوگ کھاتے پیتے چند یے ہیں تو بس دل کو یہی سمجھاؤ کہ اگر آج ہماری زندگی ختم ہو جائے تو اس وقت بھی تجارت اور کھیتی کا انتظام ہم سے آخر چھوٹے ہی گھ تو چند مہینے کے واسطے آج ہی اس کو کیوں نہ چھوڑ دیں جو انتظام مرتے وقت کرتے ہو وہ آج ہی کیوں نہ کر لو اور

میں سچ سمجھتا ہوں کہ اگر ارادہ کیا جائے تو ہر چیز کا انتظام خاطر خواہ ہو سکتا ہے کیا
 کھیتی والوں اور تجارت والوں کو سفر پیش نہیں آتے اور اس وقت وہ اپنے کاروبار
 کا انتظام نہیں کرتے یا کبھی چار پانچ مہینوں کے لیے وہ بیمار نہیں ہوتے کیا اس
 وقت ان کا کام بند ہو جاتا ہے مگر کچھ عادت یہ ہے کہ مجبوری کے وقت انسان سب
 کچھ انتظام کر لیتا ہے اور چلتے یا تہ پیروں ہی چاہتا ہے کہ میں ایک دن کے واسطے
 بھی اپنے کام سے علیحدہ نہ ہوں پھر سوال کے کہ یوں کہا جائے کہ دنیا کی محبت نے
 دل میں گھر کر لیا ہے اور اس کا سبب کیا ہو سکتا ہے۔

جان و مال دونوں اللہ کی امانت ہیں

ہر شخص جانتا ہے کہ جان خدا کی امانت ہے وہ جب چاہیں اس کو لے سکتے
 ہیں اور عزیز و اقارب کے مرنے کے بعد سب لوگوں کی زبان پر یہ بات آتی ہے
 کہ بھائی خدا کی امانت تھی اس نے لے لی تو جب جان خدا کی امانت ہے تو مال کو
 اس سے زیادہ خدا کی امانت سمجھنا چاہیے جہاں خدا کا حکم ہو امانت سمجھ کر خرچ کرنا
 چاہیے پھر حج میں جو کچھ صرف ہوتا ہے وہ تو اپنے ہی کام میں صرف ہوتا ہے تو اب
 الگ ملتا ہے سیر و تفریح الگ ہوتی ہے بعض لوگ شمد اور مسطوری کی سیر میں
 سینکڑوں روپے صرف کر دیتے ہیں جس میں نہ ثواب ہے نہ کچھ بلکہ بعض دفعہ
 امراٹ کا گناہ سر پر پڑ جاتا ہے تو ایک دفعہ ہی سمجھ لو کہ حج میں بھی تفریح کے لیے
 روپیہ خرچ ہو گیا اور یا کی سیر سے زیادہ اور کیا تفریح ہوگی کہ اور مدینہ کی زیارت مفت
 ہو جائے گی غرض خدا تو فیق دے تو دل کے سمجھانے کے واسطے سو طرح سے ہیں اور
 اگر خود ہی ارادہ نہ ہو تو ہزار بھانے نکال سکتے ہیں اور سب کی عتد وہی ہے کہ
 رغبت اور خوف دل میں نہیں ہے اسی وجہ سے عملی حالت تباہ ہو رہی ہے یہ تو
 طاعات میں ہمارے کوتاہیاں ہیں۔

گناہوں کی فہرست

اب گناہوں کی فہرست لے لیجیے تو ان میں بھی ہماری حالت بدتر سے بدتر ہو رہی ہے چنانچہ غیبت میں قریب قریب سب ہی جگہ میں حتیٰ کہ علماء اور مشائخ تک اس بلا میں گرفتار ہیں بلکہ علماء کی غیبت عوام کی غیبت سے بھی اشد^(۱) ہے کیونکہ عوام تو معمولی آدمیوں کی غیبت کرتے ہیں اور علماء علماء اور مشائخ کی غیبت کرتے ہیں کیونکہ ان کا واسطہ انہی سے پڑتا ہے وہ عوام کی غیبت کیوں کرنے لگے اور ظاہر ہے کہ علماء اور مشائخ کی غیبت کا گناہ بھی بہت زیادہ ہے کیونکہ غیبت میں آبروریزی^(۲) کی وجہ سے گناہ ہوتا ہے کہ اس سے ایک مسلمان کی آبرو^(۳) کم ہوتی ہے تو جس کی آبرو جس قدر عظیم الشان ہوگی اسی قدر اس کی غیبت میں گناہ بھی زیادہ ہوگا۔

علماء و مشائخ کی آبروریزی کا گناہ

علماء و مشائخ کی عزت و آبرو عام لوگوں سے علاوہ عرف کے شرعاً بھی بڑھی ہوتی ہے۔ حدیث میں ہے من لم یرحم صغیرنا ولم یوقر کبیرنا ولم یجبل عالمینا فلیس منا جو کوئی ہمارے چھوٹوں پر رحم اور بڑوں کا لحاظ اور ہمارے علماء کی تعظیم نہ کرے وہ ہمارے میں سے نہیں یہ تو علماء کی شان میں ہے بزرگوں و مشائخ کی بابت ایک حدیث قدسی میں ہے من آذی لئی ولیا فقد آذنتہ بالحرب جو کوئی میرے ولی کو تکلیف پہنچائے میں ان کو اعلان جنگ دیتا ہوں۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ علماء اور مشائخ کی غیبت میں اور ان کی آبروریزی کرنے میں کیا کچھ گناہ ہوگا اس لیے میں گناہوں کے علماء و مشائخ کی

(۱) سنت (۲) آبروریزی کی بے عزتی (۳) آبرو

غیبت عوام کی غیبت سے زیادہ سخت ہے مگر اس کی کسی کو بھی کچھ پرواہ نہیں اکثر گناہ کر کے جی بھی برا ہوا کرتا ہے مگر غیبت ایسی عام ہو گئی ہے کہ اس کے بعد جی^{۱۱} بھی برا نہیں ہوتا یہ نہیں معلوم ہوتا کہ کچھ ہم نے گناہ کا کام بھی کیا ہے یا نہیں اس حالت پر نظر کر کے یوں معلوم ہوتا ہے کہ غیبت بہت ہی بڑا گناہ ہے کیونکہ گناہ کو بڑا سمجھنا قریب بکنہ^{۱۲} ہے اور غیبت کو عام طور پر اعتقاداً نہ جو تو عملاً تو ضرور بلکہ سمجھا جاتا ہے اس سے بچنے کا بہت ہی اہتمام چاہیے۔

غیبت کا منشاء کبر ہے

اور اس غیبت کا منشاء کبر ہے کیونکہ جب کوئی شخص اپنے آپ کو دوسرے سے بڑا سمجھے گا جیسی اس کی برائی کرے گا چنانچہ جن کو اپنے سے افضل سمجھا جاتا ہے ان کے واقعی عیوب میں بھی تاویل کر لی جاتی ہے۔ اسی طرح اگر ہر شخص کو اپنے سے اچھا سمجھا جائے تو اس کی غیبت اور برائی پر جرات نہ ہو اس کے ہر عیب میں کوئی نہ کوئی تاویل ضرور کر لی جاتی مگر آج کل کبر کا مرض عام ہے ہر شخص اپنے کو دوسروں سے افضل سمجھتا ہے اسی لیے غیبت کی بھی کثرت ہے اور چونکہ کبر میں نفس کو حظ^{۱۳} ہوتا ہے اس لیے غیبت کر کے جی برا بھی نہیں ہوتا جب قرعے ساتھ گناہ ہوگا تو جی کہاں برا ہوگا اور ظاہر ہے کہ گناہ پر فر کرنا سخت گناہ ہے اور یہ بھی ایک وجہ ہے کہ حدیث میں غیبت کو زنا سے بدتر کہا گیا ہے کیونکہ زنا کا ناصد ہے کہ اس سے انسان کے دل میں ندامت اور شرم مندگی پیدا ہوتی ہے اسی لیے مکلم کھلا اس کا اور کتاب نہیں کیا جاتا چھپ چھپا کر پردہ میں کیا جاتا ہے ک کہیں کسی کو خیر نہ ہو جائے بلکہ زنا کر کے انسان خود اس عورت کی نظروں میں

(۱) اول (۲) نہ کو: کرب سے (۳) نفس کو: آتا ہے

بھی اپنے کو ذلیل سمجھتا ہے جس سے یہ حرکت کرتا ہے تو اس پر فر نہیں کر سکتا۔

غیبت میں حق العبد بھی ہے

دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ زنا میں صرف خدا کا گناہ ہے جس کو اگر وہ چاہیں معاف کر سکتے ہیں اور غیبت میں خدا کا بھی گناہ ہے اور بندے کا حق بھی ہے اس کو حق تعالیٰ اس وقت تک معاف نہیں فرمائیں گے جب تک کہ وہ شخص معاف نہ کر دے جس کی غیبت کی گئی ہے اور بندہ محتاج ہے نہ معلوم قیامت میں وہ اس شخص کی نیکیاں ملتی ہوئی دیکھ کر معاف کرے یا نہیں اگر اس کی ساری ہی نیکیاں مل گئی تو یہ میاں باہل خالی بہت ہی رہ جائیں گے اس کے بغیر غیبت نہیں چھوٹ سکتی تکبر کے ہوتے ہوئے اگر غیبت چھوٹے گی بھی تو دو پار دن سے زیادہ نہیں چھوٹے گی پھر چونکہ مادہ کبر کا اندر موجود ہے وہ پھر اس کو اسی میں جینا کر دے گا افسوس یہ ہے کہ آج کل ہم لوگوں نے دین فقط جسموں اور نفلوں کو سمجھ لیا ہے دل کی اصلاح کو ضروری ہی نہیں سمجھتے اور میں سچ کہتا ہوں کہ دل کی اصلاح کے بغیر ظاہری اعمال بھی درست نہیں ہو سکتے اور دل کی اصلاح کا یہی طریقہ ہے کہ اپنے اندر خدا کی محبت اور خوف اور فکر آخرت پیدا کیا جائے جب دل پر محبت اور خوف اور فکر سوار ہو جائے گا تو بہت جلد اس کی اصلاح کی امید ہے۔ امراض قلب کی زیادہ تر وجہ بے فکری ہے جب دل فکر سے خالی ہوتا ہے تو اس میں بہت سی خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں مگر فکر سے مرد فکر آخرت ہے ورنہ دنیا کی فکر تو اس کے لیے سم قاتل ہے۔

نظر بد داعی الی الزنا ہے^(۱)

اسی طرح آج کل بری نظر کا بہت مرض ہے یہ گناہ کبیرا ہے کہ اس سے جی ہی نہیں بھرتا ہر گناہ کر کے انسان کا دل اس سے فارغ ہو جاتا ہے بلکہ اکثر گناہ کے بعد آدمی اپنے اوپر فخر تیں کرتا رہتا ہے لیکن بری نظر کا ایسا مرض ہے کہ اس کا بار بار کھانا جوتا ہے سیری^(۲) ہوتی ہی نہیں ایک کاٹنا سا کھٹکتا رہتا ہے لوگ اس کو بلا سمجھتے ہیں مگر درحقیقت یہ بہت سنگین جرم ہے اس کی ایک خرابی تو آپ نے ہی سہی کہ اس سے سیری نہیں ہوتی۔ دوسری خرابی یہ ہے کہ یہ زنا کا مقدمہ ہے اگر کوئی شخص ساری عمر کسی نامحرم کو نہ دیکھے تو پھر ہم دیکھیں کہ وہ کس طرح زنا کرے گا زنا کی خواہش بھی نظر ہی سے پیدا ہوتی ہے اسی لیے حدیث میں ہے العینان تزنیان وزناهما النظر^(۳) آنکھیں جی زنا کرتی ہیں اور ان کا زنا نظر بد ہے (تو نظر بد کو زنا اس لیے کہا گیا کہ وہ داعی الی الزنا^(۴) ہے اہل فراست کو بری نظر کرنے والے کی آنکھوں میں ایک کھلی ہوئی ظلت محسوس ہوتی ہے بلکہ میں دعوے سے کہتا ہوں کہ اس کو ہر شخص متیاز کر سکتا ہے آپ دو شخصوں کو لپیٹے جن میں ایک مستی پر سیرگار ہو جو بری نظر سے احتیاط رکھتا ہو اور دوسرا وہ شخص ہو جو نامحرموں کو گھورا کرتا ہو دونوں کی آنکھوں میں آپ کو کھلا جو فرق محسوس ہوگا۔ مستقین کی آنکھوں میں ایک خاص رونق ہوتی ہے جو فاسق کی آنکھ میں نہیں ہو سکتی حق تعالیٰ نے نظر بد سے بچنے کی بہت تاکید فرمائی ہے ارشاد سے قل للمؤمنین یغضوا من ابصارہم و یحفظوا فروجہم و قل للمؤمنات یغضن من ابصارہن و یحفظن فروجہن^(۵) (آپ مسلمان مردوں سے کہہ دیجیے کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں اور اپنی ضرر گاہوں

(۱) جہ تک ہی زنا تک پہنچانے والی ہے (۲) اول ہی نہیں ہر (۳) ازنا کی رحمت و جنبہ وان (۴) سورۃ نور آیت ۳۰

کی حفاظت کریں اور مسلمان عورتوں سے کھدینے کہ اپنی ٹٹا میں نیچی رکھیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں اکیا عجیب تعلیم ہے کہ زنا سے بچنے کی تعلیم فرمانا مقصود تھا تو اس کی جڑ کاٹنے کا پہلے حکم دیدیا یعنی پہلے ٹٹا بچے رکھنے کا حکم فرمایا جس میں بتلادیا کہ زنا اس کی وجہ سے ہوتا ہے پہلے اس کا ہتھام کرو کہ آسکھیں نیچی رہیں جب آسکھیں نیچی رکھو گے تو کسی نامرہم پر نظر ہی نہ پڑے گی۔

زنا کے اشتیاق کا خیرال آنے کا پھر بلاغت یہ ہے کہ بجائے لاینظر والی المحرمات (مہرم) عورتوں کی طرف نہ دیکھیں) کے یغضوا من ابصارہم (۱) فرمایا اگرچہ مقصود یہی ہے کہ نامرہموں کو مت دیکھو مگر آسکھیں اٹھا کر پٹنے میں اس کی احتیاط دشوار تھی خواہ خواہ جب آسکھیں اٹھی ہوتی ہوں گی کسی نہ کسی پر نظر پڑتی جاوے گی۔

نظر بد سے بچنے کا طریقہ

اس لیے ساتھ ساتھ نظر بد سے بچنے کا طریقہ بھی بتلادیا کہ آسکھیں نیچی رکھا کرو پھر کسی پر نظر پڑے ہی گی نہیں اس میں آج کل بہت بے احتیاطی کی جاتی ہے۔ بعض گھروں میں دیوار اور بیٹھ سے وراں کے جوان لڑکوں سے پردہ نہیں کیا جاتا۔ بعض عورتیں خالہ زاد اور ماسوں زاد اور چچا زاد اور بھوپتی زاد جاسیوں سے پردہ نہیں کرتیں۔ اس میں سنت فتنہ کا اندیشہ ہے اور اگر کوئی اندیشہ نہ بھی ہو تو یہ کیا حکم فتنہ ہے کہ ہر روز نامرہموں کے سامنے آنے کا گناہ ان کے نامہ اعمال میں لکھا جاتا ہے۔

(۱) جو عورتیں مہرم کی گئی ہیں یعنی: مہرم عورتیں (۱۲) اپنی نظریں نیچے رکھیں

حکماء امت

فقہاء نے یہاں تک احتیاط کی ہے کہ جوان بیتیگی کا حقیقی چچا سے بھی پردہ کرانے کو لکھا ہے کہ وہ اگر خود بری نظر سے نہ دیکھے گا تو ممکن ہے کہ اسی نظر سے دیکھے کہ یہ میرے لڑکے کے قابل ہے یا نہیں اور اس نظر سے دیکھنے میں شوہت کی آمیزش کا ضرور اندیشہ ہے اللہ اکبر یہ ہیں حکماء امت واقعی فقہاء نے زمانہ کی حالت کو خوب سمجھا ہے اور شیطان کے دھوکوں پر ان کی بہت نظر تھی۔ فقہاء نے جب ایسے ایسے انکسالات کیے ہیں تب ہی تو اس وقت آپ کو کچھ دین کی صورت نظر آ رہی ہے بعض گھروں میں اگر نامحرم عزیزوں سے پردہ کا استہام ہے تو ایک اور بے احتیاطی ہے۔

باہر پھرنے والی عورتوں سے پردہ

باہر پھرنے والی عورتوں سے پردہ کا استہام نہیں ہے حالانکہ فقہاء نے صاف لکھا ہے کہ کافر عورت سے مسلمان عورت کو وسوسی پردہ کرنا چاہیے جیسا کہ جنسی مرد سے کیا جاتا ہے اور شاہ عبد القادر صاحب نے فاجرہ عورتوں سے پردہ کرنا "نونا معنی" کی تفسیر میں لکھا ہے اسی سے باہر پھرنے والی لاپالی عورتوں سے بھی پردہ کی تاکید مستنبط^{۱۱} ہوتی ہے کیونکہ یہ باہر پھرنے والیاں اکثر کشتیاں جوتی ہیں جو بد معاش مردوں سے گھر والی عورتوں کے حالات جا کر بیان کرتی ہیں پھر اس سے بڑے بڑے فتنے پیش آتے ہیں اور لاپالی اس لیے کہا کہ باہر پھرنے والیوں سے میرا مراد سب نہیں ہیں کیونکہ بعض عورتیں بیچاری غریب ہیں ان کو کام کاج کے لیے نکلنا ضروری ہے اور اگر سر سے پیر تک بدن ڈھانک کر

(۱۱) دران کی عورتیں (۲) تھی

گھونٹ نکال کر باہر نکلیں تو اس میں وہ معدور ہیں ان پر کوئی الزام نہیں البتہ اتنی قید ضروری ہے کہ وہ اچھا لباس پہن کر باہر نہ نکلیں سیلے کھیلے کپڑے پہن کر نکلیں اور ضرورت سے زیادہ باہر نہ رہیں تو ایسی عورتوں سے گھر والیوں کو پردہ کرنے کی ضرورت نہیں باہر پہننے والیوں سے میری مردہ عورتیں ہیں جو کھیلے مہار پھرتی ہیں جو حیا اور شرم کی چادر اتار کر باہر نکلتی ہیں ان سے احتیاط کرنی چاہیے باقی جو عورتیں ضرورت اور مجبوری سے باہر نکلتی ہیں ان کو پردہ میں بٹھانا مشکل ہے لیکن میں کہتا ہوں کہ اگر ان کو پردہ میں بٹھانا مشکل ہے تو مردوں کو تو اپنی آنکھوں کو پردہ میں بٹھانا آسان ہے وہ اگر ضرورت سے باہر پھرتی ہیں تو تم کو دیکھنے کی کیا ضرورت ہے کہ تم مت دیکھو۔

بد نظری کا مرض عام

مگر یہ مرض آج کل ایسا پھیلا ہوا ہے کہ شاید ہی اس سے کوئی بچا ہو کیونکہ اس گناہ میں ایک سولت یہ ہے کہ دوسروں کو اس کی خبر نہیں ہوتی کسی ضرورت سے آنکھ اٹھائی اسی میں کسی کو گھور لیا دوسرے تو سمجھتے ہیں کہ اپنی چیز دیکھنے کو چاہا اٹھائی تھی مگر اس نے نہ معلوم اندر ہی اندر کس کس کی چیزیں دیکھ لیں اسی لیے قرآن میں اس کو خانئۃ الاعین (آنکھوں کی چوری) جانتا ہے) سے تعبیر کیا ہے ان سب غواہوں سے حفاظت کا احاطہ یہ وہ ہے جو قرآن مجید میں ارشاد ہوا ہے کہ غفانہ نبی رکھو۔

شیطان کا قاتلہ صرف دو طرف نہیں

ایک بزرگ کا قول ہے کہ شیطان نے حق تعالیٰ کے سامنے انسانوں کو

برکانے کے لیے اپنی آدورفت کرنے کی چار جہتیں بیان کی ہیں لاتینہم من
بین ایدیہم و من خلفہم و عن ایمانہم و عن شمانلہم۔ کہ
میں آدمیوں کے پاس برکانے کے واسطے چار طرف ہاؤں گا سامنے سے اور پیچھے سے
اور دائیں اور بائیں سے دو جہتیں اس نے بیان نہیں کیں ایک اوپر کی جانب ایک
نیچے کی جانب۔ اس سے معلوم ہوا کہ ان دو طرفوں سے شیطان کو کاہ انسان پر نہیں
چل سکتا تو گھد یا تو بائیں آسمان کی طرف رکھے یا زمین کی طرف۔ اس صورت میں
شیطان سے بچ سکتا ہے مگر آسمان کی طرف آنکھیں لٹائے رکھنا عاودہ موجب کفرت^(۱)
ہے اس لیے یہی صورت متعین ہے کہ گناہ بروقت نہیں رکھے اگرچہ یہ بات ایک
گناہ کے طور پر ہے مگر اس میں کچھ شک نہیں کہ گناہ نہیں رکھنے سے نظر بد کا گناہ
صادر نہیں ہو سکتا کیونکہ خود نمود کوئی کسی کی آنکھوں میں نمود راہی گھستا ہے اور باقی
تمام جہات^(۲) میں نظر بد کا اندیشہ لگتا ہوا ہے۔

بدگمانی بڑا جھوٹ ہے

ایک عام گناہ میں بکثرت ایسا ہے کہ بے تحقیق کوئی بات سن کر کسی
کی طرف منسوب کر دی یا بدگمانی پکالی۔ تحقیق کا مادہ ہی آج کل نہ رہا۔ بس کسی
سے کچھ سن لیا اور اٹھل، پچو^(۳) گھوڑے دوڑا لیے۔ قرآن و حدیث میں اس کی سخت
مانعت ہے اور بہشت کی تاکید کے ساتھ تحقیق کا حکم ہے حق تعالیٰ فرماتے ہیں
ولانفق مالیس لک بہ علم۔ یعنی جس بات کی پوری تحقیق نہ ہو اس
کے پیچھے نہ پڑو۔ ایک آیت میں ارشاد ہے یا ایہا الذین آمنوا ان جاءکم
فاسق بنباہ فتنینوا۔ یعنی اگر کوئی فاسق تاجر کوئی خبر لائے تو اس کی

(۱) پریشانی کا، عث (۲) سب جانب (۳) بھیر سوجھے

تحقیق کر لیا کہ حدیث میں ہے ایاکم والظن فان الظن اکذب الحدیث بدگمانی سے بچو کیونکہ بدگمانی بھی بڑا جھوٹ ہے مگر آج کل بدگمانی کو گناہ ہی نہیں سمجھا جاتا پھر بدگمانی بھی کسی بڑی وجہ سے نہیں کی جاتی ذرا سا اشارہ سن لیا اور طومار باندھ دیا یاد رکھو یہ بہت ست گناہ ہے ان باتوں سے احتیاط کرو ورنہ سارا تقویٰ و طہارت دھمراہ چائے گا۔

بات کی تحقیق کی ضرورت

افسوس یہ ہے کہ اس مرض میں علماء اور مشائخ تک بھی جیٹا ہیں جہاں ان کے مقربین میں سے کسی نے کسی کی نسبت کوئی بات کہہ دی اس پر ایمان لے آئے ذرا تحقیق نہیں کرتے کہ اس کی اصل بھی کچھ ہے یا نہیں۔ آج کل مشائخ کو اپنے خاص معتقدین اور مقربین پر بہت ہی اعتماد ہوتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ جس کو چاہتے ہیں مشائخ کی نظر سے گرا دیتے ہیں گویا کسی کو مقبول و مردود کر دینا بالکل ان کے اختیار میں ہوتا ہے۔

روایات مقربین میں ضرورت تفہیم

حالانکہ اگر محدثین اور فقہاء کے اصول پر جانچا جائے تو میں سچ کہتا ہوں کہ خود مشائخ میں بھی ایسے کم نکلیں گے جن کو محدثین ثقہ کہہ سکیں ان کے مقربین اور معتقدین تو کس شمار^(۱) میں ہیں۔ جن محدثین نے بڑے بڑے زاہد اور عابد لوگوں کو یہ کہہ دیا کہ حدیث بیان کرنے میں ضعیف ہیں اگرچہ زاہد اور عابد بہت بڑے ہیں وہ آج کل کے زاہدوں کو کب ثقہ مان سکتے ہیں علماء اور مشائخ کو چاہیے کہ

روایات میں بالکل محدثین کے قواعد برتا کریں جو شخص پوری بات بیان نہ کرتا ہو یا ہر بات کو سنہ^{۱۱۱} سے بیان نہ کر سکتا ہو اس کی بات کا کبھی اعتبار نہ کریں جب کوئی شخص کسی کی نسبت کوئی بات کہے اس سے فوراً پوچھیں کہ تم نے خود اس کا مشاہدہ کیا یا کسی سے سنا اگر وہ اپنا مشاہدہ بیان کرے تو اس پر اس سے گوہوں کا مطالبہ کیا جائے اگر گواہ نہ لاسکے تو اس کو دھمکا دیں یا اور کوئی سزا دیں اور یہ حکم دہیں کہ آئندہ کوئی بات بدول^{۱۱۲} ثبوت شرعی کے ہمارے سامنے بیان نہ کرو اور اگر وہ یہ کہے کہ میں نے کسی سے سنا ہے تو اس کا نام دریافت کیا جائے کہ کس سے سنا ہے کب سنا ہے کس طرح سنا ہے اس کے کیا الفاظ تھے پوری بات بیان کرو اپنی طرف سے حکم زیادہ نہ کرو۔ اس کے بعد اس دوسرے شخص کے حال کی تفتیش کرو کہ وہ نیک ہے یا لاسخ اور اس نے بھی خود مشاہدہ کیا ہے یا کسی سے سنا ہے اس طرح اگر مقررہ میں کی روایات میں تفتیش کی جایا کرے تو اس وقت معلوم ہو کہ یہ مقررہ ہیں یا مقررہ نہیں یعنی کسی کی تاک میں نگلے رہنے والے۔ غرض بے تحقیق بات پر کبھی کان ٹکانا نہ چاہیے نہ بلاوجہ کسی سے بدگمان ہونا چاہیے اسی طرح آنجنکلی جھوٹ کی بھی بہت کثرت ہے اور طلبہ اور ذاکرین میں عمدہ جھوٹ بولنے کا تو مرض نہیں مگر قیاس دور نے کا بہت مرض ہے کہ میں نے تو یہ سمجھا تھا اس لیے کسی کی بات پر با تفتیش کے اعتماد نہ چاہیے ایک مرض آج کل ماں کی محبت کا ہے کہ ہر وقت اسی کی فکر ہوتی ہے کہ کچھ اور روپیہ جمع ہو جائے زیندہ اروں کو زمین بڑھانے کی فکر رہتی ہے پھر اس میں طہل و حرام کی ذرہ تمیز نہیں کی جاتی بس ہر وقت دھن رہتی ہے کہ کسی طرح جو روپیہ اور زمین بڑھانی چاہیے جو زبردست

(۱۱) یعنی اس نے کس سے سنی اور اس نے کس سے سنی جہاں سے بات سنی ہے وہاں تک سب بیان کرنے والوں کو ذکر کرے اس کو سنہ کہتے ہیں (۱۲) بظہر ثبوت شرعی

ہیں وہ غریبوں کی جانکادیں اپنے قبضہ میں کر لیتے ہیں جیلا اس ظلم کی بھی کوئی انتہا ہے۔

بسنوں کا حق میراث نہ دینا ظلم ہے

بسنوں کا حق لیا جاتا ہے اور ہمارے واسطے اتنا خرچ نہیں کیا اس لیے ان کا اب کیا حق رہا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ باپ کی زندگی میں سارا مال اس کا تھا وہ جہاں چاہے اس کو خرچ کرے اس سے میراث میں کسی کا حق کیوں کر کم ہو جائے گا۔ پھر شادیوں میں جو کچھ کیا جاتا ہے وہ بیٹی کے واسطے نہیں کیا جاتا محض اپنے نام کے واسطے کیا جاتا ہے جیسا کہ پانچ ہزار آدمیوں کو کھانا کھلا دینے سے لڑکی کا کیا نفع ہو گیا اس لیے باپ نے اپنی بیٹی کے واسطے کچھ نہیں کیا وہ سب اپنے واسطے خرچ کیا ہے پھر اس کی وجہ سے بسن کا حق کیوں کم کیا جاتا ہے۔ بھنیے یہ کھتے ہیں کہ بسن نے جو خوشی سے اپنا حق معاف کر دیا ہے یہ بھی بالکل غلط ہے خوشی سے کوئی معاف نہیں کرتی وہ سمجھتی ہے کہ مجھے کچھ ملے گا تو وہی لڑاؤں کی خاطر سے یہی کلمہ دوں کہ میں نے معاف کیا۔ خوشی سے دینے کی صرف ایک صورت ہے جس کا امکان کر لیا جائے وہ یہ کہ بہت شرعی حصہ فرائض کے موافق عیالہ کر کے اس پر اس کا نام چڑھا دو اور داخل خانہ سب کچھ کرو جو آمدنی اس کی آوے ساری اس کے حوالہ کرو اور صاف کلمہ دو کہ یہ تمہاری ملک ہے اس میں تم کو ہر طرف تصرف کا اختیار ہے سال دو سال اس کو اس طرح آمدنی دیتے رہو اور اگر وہ پتلے پہل رسم و رواج کی وجہ سے نکال کرے تو مجبور کر کے دو اور صاف کلمہ دو کہ اس وقت بھر تم سے نہیں لیں گے دو تین سال کے بعد دوٹی تو لے لیں گے پھر دو تین سال تک

جب وہ اپنی آمدنی کو لیتی رہے اور صرف کرتی رہے اور اس مزد کو دیکھ لے پھر بھی اگر کوئی شخص اس وقت ابھی یہ دینا خوشی کا دینا ہے۔

باپ کے مرتے ہی لڑکیوں کا ترکہ لینے سے انکار کرنا شرعاً معتبر نہیں

باقی باپ کے مرتے ہی جو لڑکیاں آمدنی اور زمین لینے سے انکار کر دیتی ہیں وہ انکار معتبر نہیں اول تو اس وقت صدر مازہ ہوتا ہے صدر میں اس کو اپنے نفع و نقصان کا خیال نہیں ہوتا۔ دوسرے جب رواج ہی پڑا ہوا ہے کہ بہنوں کو میراث سے محروم سمجھا جاتا ہے تو وہ اپنا حق لیتے ہوئے بدنامی سے بھی ڈرتی ہیں۔ تیسرے ان کو اپنے حق کی خبر بھی نہیں ہوتی کہ کتنا ہے اور کس قدر ہے جب صدر کا وقت گزر جائے اور تم ان سے کہہ دو کہ تمہارا حق شرعی ہے تم کو لینا پڑے گا پھر وہ اپنی آمدنی کی مقدار بھی دیکھ لیں اس کا لطف بھی اٹھالیں اس کے بعد اگر کوئی دے تو مضائقہ نہیں مگر ہم دکھاویں گے کہ اس کے بعد سو میں سے ایک یا دو ہی ایسی نکلیں گی کہ پھر بھی اپنا حق معاف کر دیں پس جس طرح سے آج کل ہمیں اپنا حق بہانیوں کو معاف کرتی ہیں وہ شرعاً معتبر نہیں اس میں دھنا اور طیب خاطر^{۱۱} نہیں ہوتی اور حدیث میں صاف موجود ہے الا لایحل مال امر مسلم الا بطیب نفس منہ کہ خبر در کسی مومن کا مال بدوں طیب خاطر کے لینا حلال نہیں ہے تو یہ ساری خرابی کس چیز کی ہے محض محبت مال کی یہ محبت آج کل دلوں میں پیوست ہو گئی ہے اور بالخصوص عورتوں میں یہ مرض بہت ہے۔

عورت کی زیورات سے محبت کا حال

عورتوں کو زیور کی ایسی محبت ہے کہ گویا اس کی بھوک اور پیاس ہے بلکہ بھوک اور پیاس سے بھی زیادہ کیونکہ اکثر عورتوں کو کبھی نے پیسے کا اتنا شوق نہیں ہوتا اگر کسی دن خاوند گھر پر نہ ہو تو چولہا سرد پڑا رہتا ہے۔ چٹنی اچار ہی سے باسی کو کسی کھا کر بیٹھ رہتی ہیں مگر زیور کا اتنا چاہو ہے کہ اس میں شوہر کی حیثیت بھی نہیں دیکھتی۔ عورتوں کے زیوروں میں اکثر لوگ سودی قرض لے لیتے ہیں بعضے رشوت کا وجہ کھاتے ہیں غرض مردوں کو حرام اور حلال کی بھی پروا نہیں رہتی پھر اس کا انجام یہ ہوتا ہے کہ سودی قرض اگر بڑھ گیا تو سارا زیور بھی اسی میں جاتا ہے اور گھر بار تک نیلام ہو جاتا ہے اور آخرت کا وبال جدا رہا مگر عورتوں کو اس کی بھی کچھ پروا نہیں کہ اس زیور کمبخت کی خاطر شوہر جسم کی آگ میں جلے گا اسی طرح کپڑوں کی عورتوں کو ایسی دعت ہوتی ہے کہ جوڑے پر جوڑے بناتی چلی جاتی ہیں۔ بعضوں کے پاس اتنے کپڑے ہوتے ہیں کہ سب کے پہننے کی بھی ان کو نوبت نہیں آتی بس اپنے نامزد کر کے ڈال دیتی ہیں پھر جب مرنے میں تو وہ کورسے کے کورسے اور نئے کے نئے اللہ واسطے دیے جاتے ہیں بھلا اتنے کپڑے بنانے سے کیا نفع جن کے پہننے کی بھی نوبت نہ آئے اگر یہ سمجھا جائے کہ اس واسطے بہت جوڑے بناتی ہیں تاکہ ہمارے بعد اللہ واسطے دیے جائیں تو یہ بالکل غلط ہے بناتے وقت اس خیال کو بھی منسوس سمجھا جاتا ہے جب یہ نیت بناتے وقت نہیں ہوتی تو تم کو ثواب کیا خاک لے گا اور دوسروں کے دینے کا ثواب اگرچہ مردوں کو پہننا ہے مگر وہ بھی جیسی پہننا ہے جبکہ دینے والے خلوص سے دیدیں مگر آج کل اکثر اس واسطے دیا جاتا ہے کہ کوئی یہ نہ سمجھے کہ سارے مال کو دبا کر بیٹھ گئے نہ دواستے بھی نہ دیا تو اس میں خلوص کہاں۔

عورتوں میں حفاظت زیور سے بے احتیاطی پھر رہی ہے۔ عورتوں کو زیور وغیرہ کا جتنا شوق ہے اسی قدر اس کے ساتھ بے احتیاطی بھی کی جاتی ہے زیور اتار کر کبھی ٹیکے کے نیچے رکھ دیتی ہیں کبھی خالق میں ڈال دیتی ہیں کبھی درمی کے نیچے چھپا دیتی ہیں گویا اپنے نزدیک بڑی احتیاط کی پھر جب وہ چوری ہو جاتا ہے تو دنیا بھر کے نام لگاتی پھرتی ہیں جس سے تین گناہ ان کے ذمہ ہوتے ہیں ایک مال کی محبت کا دوسرے خدا کی نعمت کی بے قدری کا تیسرے بلاوجہ پرگمانی کا۔ خدا کی نعمتوں کی بے قدری بہت بڑا وبال ہے جس سے نعمت بہت جلدی زائل ہو جاتی ہے شریعت نے جہاں مال کی محبت سے منع کیا ہے وہاں نعمتوں کی قدر کرنے کا بھی حکم دیا ہے۔

زمین کے روپیہ میں برکت نہ ہوگی

حدیث میں اگرچہ زمینداری سے منافعت بھی آتی ہے مگر ساتھ ہی یہ بھی ارشاد ہے کہ اگر زمین کسی کے پاس ہو اور کسی ضرورت سے اس کو بیچے تو فوراً اس کے روپیہ سے کوئی دوسری زمین خرید لے ورنہ برکت نہ ہوگی۔ میں ان دونوں حدیثوں سے یہ سمجھتا ہوں کہ جس کے پاس زمین نہ ہو وہ تو زمین نہ خریدے اور جس کے پاس پہلے سے ہو یا میراث میں مل جائے وہ اس کو فروخت نہ کرے اور اگر فروخت کرے تو فوراً زمین ہی میں وہ روپیہ لگا دے واقعی اسکا تجربہ ہوا ہے زمین فروخت کر کے روپیہ اور اور خرچا جاتا ہے اور یہی معنی اس کے کہ اس میں برکت نہیں ہوتی تو دیکھیے حضور ﷺ نے نعمت کی احتیاط اور قدر کی کہاں تک تعظیم دی ہے مگر عورتوں میں جہاں کپڑے اور زیور کی دقت زیادہ ہے وہاں بے احتیاطی اور بے قدری بھی بہت ہے کپڑے کا وہ شوق ہے جس کی کوئی حد نہیں جہاں پیسری

والا آیا فوراً کپڑا خرید لیتی ہیں ضرورت ہو یا نہ کیا مجال ہے کہ پیسری والا خالی پھر جائے۔ ایک عورت نے خود کہا کہ ہم تو روزنی ہیں دوزخ جس طرح اس کا بیٹ نہیں بھرتا اخیر تک ہل میں مزید اودھ کے گی اگچھ اور بھی بے پکاری رہے گی یہی حال ہمارا ہے بس ہمارا پیٹ تو خدا ہی بھرے گا مگر یہ بھی غیبت ہے کہ اس اللہ کی بندی نے اپنے عیب کو عیب تو سمجھ لیا اور اس کے عیب ہونے کا اقرار بھی کر لیا اور نہ اکثر عورتوں میں تو یہ مرض ہے کہ اپنے عیب کو عیب بھی نہیں سمجھتیں اور سمجھانے والے کو نام دھرتی ۱۱ میں غرض ان میں یہ بھی بہت بڑا مرض ہے کہ خدا کی نعمت کی قدر نہیں کرتیں گھر میں چاہے کتنا ہی مسلمان ہو مگر جب کوئی پوچھے گا یہی کہیں گی کہ میرے پاس کیا دھرا ہے مولانا عبدالرب صاحب دہلوی بڑے عریف تھے وہ فرمایا کرتے تھے کہ عورتوں کی عادت ہے کہ ان کے پاس کتنے جوڑے ہیں یہی کہیں گی کہ ہائے میرے پاس کیا ہے یہی دو لیٹر تھے ۱۱ اور کپڑوں کا چاہے صندوق بھرا ہو جو مگر جب پوچھا جائے یہی کہیں گی کہ میرے پاس کیا ہے بس دو پیتھ تھے ۱۲ اور برتنی خواہ کتنے ہی موجود ہوں مگر یہی کہیں گی کہ میرے پاس کیا ہے دو ٹیکریں ۱۳ تو بس ان کے پاس ہمیشہ لیٹر تھے اور پیتھ تھے اور ٹیکریں ہی رہتے ہیں کہیں خدا کی بندیاں یہ نہ کہیں گی کہ اللہ کا فضل ہے اس کا دیا ہو ہمارے پاس سب کچھ ہے بس ان کا تو وہ حال ہے۔

گفت چشم تنگ دنیا را

یا قناعت پر کند یا خاک گور

۱۱ اس نے کہا چشم تنگ دنیا وار کو یا تو قناعت بھرتی ہے یا خاک گور پر کرتی ہے ا

۱۱) کہانے والے کو برا سمجھتی ہیں ۱۲) پیتھ ہر آنے ہوتے ۱۳) پیتھ بڑے کپڑے ۱۴) سٹی کے دور رتی

عمورتوں کا حرص

جسم نے ایک عورت کو خود دیکھا کہ اس کے پاس رضائی موجود تھی مگر نئی چھینٹ مل گئی تو ایک اور رضائی بنالی جب پوچھا گیا کہ تم کو رضائی کی ضرورت کیا تھی تو یہ جواب دیا کہ خوبصورت چھینٹ تھی میں نے کہا کہ ایک اور بنا لوں پڑھی رہے گی پھر کام آئے گی۔ عورتوں کو ساری عمر کا استحکام آج ہی سوچنا ہے حالانکہ مسلمان کی تو یہ شان جوئی چاہیے کہ صبح کو اٹھے تو شام کی فکر نہ ہو اور شام آوے تو صبح کی فکر نہ ہو کیا خبر ہے کہ صبح سے شام بھی ہوگی یا نہیں ممکن ہے کہ ہماری زندگی ختم ہی ہوگئی ہو عورتوں کو زیور یا کپڑے بناتے ہوئے موت کا حیران بھی نہیں آتا کہ آخر ہم کو کسی دن دنیا سے جانا ہے اس وقت ان چیزوں کی محبت و بال جان ہوگی ان بلوں اور جھڑوں کی محبت دل سے نکال دینی چاہیے پھر عورتوں کو زیور گرچہ بہت ہی محبوب ہے مگر جب ہی تک کہ یہ اس کو پہن کر دورہ نہ کریں اور جہاں انہوں نے ایک دورہ کیا اور اپنے زیور سے کسی دوسری عورت کا زیور وضع یا بناوٹ میں اچھا دیکھا تو پھر ان کا اپنا زیور بالکل جی " سے اتر جاتا ہے اور اس کو توڑ پھوڑ کر دوسروں کے ہر زیور کی نقل اترواتی ہیں حیرت ہے کہ عورتوں کے زیور توڑتے ہوئے کچھ بھی دکھ نہیں ہوتا وہ پہلی گھڑوائی برباد ہو جاتی ہے پھر ہر سنار سونے چاندی میں کچھ نہ کچھ کھوٹ ضرور ملتا ہے۔ اس بار بار کے توڑنے پھوڑنے میں گھڑوائی بھی بہت باقی ہے جو یا گلس بے قیمت ہے زیور کو اگر چہ کھڑے ہو تو گھڑوائی کے دام کبھی نہ ملیں گے پھر سنار کے ہر مرتبہ کھوٹ ملانے سے خود سونے چاندی کی بہت کم قیمت رہ جاتی ہے مگر عورتوں کو اس کی کیا پروا ان کو تو اپنے چاؤ سے کام ہے۔

گھر کا بگاڑنا اور سنورانا عورتوں کے ہاتھ میں ہے
 منہ مشہور ہے کہ عورت اگر چاہے تو سونے کی نوک سے گھر کو ڈھانڈے یہ
 بالکل سچ ہے گھر کا بگڑنا اور سنورانا عورتوں کے ہاتھوں میں ہے مگر یاد رکھو کہ روپیہ
 کو اس طرح ضائع ہو اور برباد کرنا خدا کو پسند نہیں اسراف اور فضول خرچی کرنے
 دلوں کو قرآن میں شیطان کا بنائی کھا گیا ہے کیونکہ شیطان نے خدا کی نعمتوں کی نا
 شکری کی ہے اور فضول خرچی کرنے والے بھی نعمتوں کی بے قدری کرتے ہیں پھر
 اگر کسی کو ایسی ہی بہت ہو اور اس کو زیور کا اور روپیہ کا درد نہ آتا ہو تو کم از کم اتنا
 تو خیال کرنا چاہیے کہ قرض کر کے ادھار کر کے تو اپنے پاؤں پر سے گرو کیونکہ قرض
 سے جو تکلیف ہوتی ہے وہ تمام راحت کو مٹھی کر دیتی ہے۔ راحت اور ہمیں ہمیشہ
 بے کفاری سے نصیب ہوتی ہے اور قرض والے کو بے کفاری کہاں اس کے دل پر
 تو قرض کا غم پہاڑ کی طرح کھڑا ہوتا ہے بعض دفعہ قرض کی فکر میں بخند نہیں آتی
 پھر ایک ذرا چاہو اگلے لیے اتنا بڑا غم اپنے سر پر سوار کرنا کونسی عقلمندی ہے۔

ساکین کو قرض سے بچنے کی ضرورت

میں سچ کہتا ہوں کہ جس شخص کے ذمہ کسی کا قرض نہ ہو وہ چاہے کیسا ہی
 تنگی سے گزر کرنا ہو اس کے دل سے پوچھو کہ کتنی راحت میں ہے اور جو لوگ قرض
 کر کے گدھی اور ٹکیوں پر سوتے ہیں ان کے دل سے پوچھو کہ ان پر کس قدر بوجھ
 ہے ہمارے حضرت مولانا گنگوہیؒ نے تحدث بنعمة اللہ^(۱) اپنی وصیت
 میں لکھا ہے کہ بندے کے ذمہ کسی کا قرض نہیں ہوا کرنا ہاتھوں ساکین کو تو
 قرض سے بہت پرنا چاہیے کیونکہ اس طریق میں جمعیت اور سکون قلب کی بہت

(۱) دل کی بات (۲) اللہ کی نعمت کے بیان کے طور پر لکھا ہے

ضرورت ہے اور قرض کرنے سے جمعیت بالکل برباد ہو جاتی ہے اور اس قرض سے بچنے کی تدبیر سادہ زندگی اور رسوم کا پابند نہ ہونا ہے۔ جو بزرگوں کا شیوہ رہا ہے۔

حکایت مولانا حکیم معین الدین صاحب

چنانچہ حضرت مولانا گنگوہی ایک مرتبہ مولانا حکیم معین الدین صاحب کے یہاں مہمان ہوئے اتفاق سے اس دن حکیم صاحب کے یہاں فاقہ تھا۔ حکیم صاحب تھے بہت بے تکلف اگر کوئی دو سوا ہوتا تو ایسے وقت میں لاکہ جتن کرتا کہیں سے ادھار قرض کر کے لاتا اور مہمان کی دعوت ضرور کرتا مگر حکیم صاحب نے بے تکلف مولانا سے آکر کہہ دیا کہ آپ آج میرے مہمان ہیں اور میرے گھر آج فاقہ ہے اگر کیسے تو خدام بعضے درخواست دعوت کی کر رہے ہیں قبول کر لوں۔ مولانا نے فرمایا کہ نہ بھائی میں تو تمہارا مہمان ہوں اگر تمہارے گھر فاقہ ہے تو میں بھی فاقہ ہی کروں گا۔ سبحان اللہ کیسے بے تکلف اور سادہ لوگ تھے۔ حضرت مولانا کی تو بڑی شان ہے فاقہ سے وہ تو کیا گھبراتے اللہ کے بندے بعضے ایسے بھی ہیں کہ ظاہر میں دنیا دار معلوم ہوتے ہیں اور فاقہ سے نہیں گھبراتے اور گھبرانا تو کیا تلاش سے خوش ہوتے ہیں۔ آہاد میں ایک وکیل تھے مولوی محمد صاحب مولوی ان کے نام کا جو جزو تھا اگر ان کو کوئی مولوی کے قب سے ذکر کرتا تو لفظ مولوی اس کو مکرر کہنا پڑتا تھا وہ خود وکیل بھی تھے اور گھرجی کی زیندار بھی تھی مگر خرچ زیادہ ہونے کی وجہ سے کبھی کبھی ان کے یہاں فاقہ کی نوبت بھی آتی تھی اور وہ اللہ کے بندے بڑی خوشی سے فاقہ کرتے تھے ادھار کرنے کی عادت نہ تھی اور حیرت یہ ہے کہ ان کے بچے بھی فاقہ کے دن خوشیاں کرتے پھرتے تھے۔ انہوں نے فاقہ کا نام شیخ جی رکھا تھا جب کبھی ان کے یہاں فاقہ ہوتا تھا بچوں سے کہہ دیتے تھے کہ آج

شیخ جی آئے ہیں آج روٹی نہ ملے گی۔ بچوں کا بھلانا ہی کیا وہ اسی میں بہل جاتے تھے۔ ایک صاحب میرے دوست بیان کرتے تھے کہ وہ ان وکیل صاحب کے یہاں مہمان ہوئے وہ کہتے تھے کہ ایک دن ان کے بچے اچھتے کودتے پھرتے تھے اور یہ کہتے تھے آج ہمارے باں شیخ جی آئے۔ کھنے لگے کہ میں یہ سمجھا کہ کوئی ان کے عزیز ہوں گے وہ آئے ہوں گے مگر شام تک نہ تو وہ شیخ جی نظر آئے نہ میرے لیے کھانا ہی گھر سے آیا۔ میں بڑا متحیر ہوا کہ وہ کیسے شیخ جی میں جو گھر میں گھسے بیٹھے ہیں اور ایسا ان کے واسطے کیا سامان ہوا ہو گا کہ شام تک بھی کھانا تیار نہیں ہوا۔ آخر ایک نوکر سے انہوں نے پوچھا کہ بھائی وہ کون سے شیخ جی میں جن کے آنے سے کھانے میں اس قدر دیر ہوئی اس نوکر سے معلوم ہوا کہ شیخ سے مراد فاقہ ہے جب وکیل صاحب کے یہاں فاقہ ہوتا ہے تو وہ بچوں سے یہی کلمہ دیتے ہیں کہ آج شیخ جی آئے ہیں روٹی نہ ملے گی۔ بچے اس میں بہل جاتے ہیں اور روٹی نہیں مانگتے۔

حق تعالیٰ شانہ کی نعمت سے کوئی مستثنیٰ نہیں

تو صاحبو! جب دنیا داروں نے یہ کر کے دکھلادیا ہے تو دنداروں کو کیا مشکل ہے مگر آج کل یہ مرض ہے کہ جہاں کوئی مہمان آتا ہے اس کے لیے خواہموہ تکلیف کرتے ہیں اور مہمان کے سامنے اپنے یہاں کے کھانے کی تحقیر کرتے ہیں کہ یہ کیا ہے یہ آپ کو کیا پسند آیا ہو گا اسی طرح بعض لوگوں کی عادت ہے کہ جب مشائخ کو کچھ بدیہ دیتے ہیں تو یہ کہتے ہیں کہ آپ کو تو اس کی کیا پروا تھی تحقیر چیز ہے مگر میرا جی ہلکا ہوا جائے گا اس کو قبول کر لیجیے میرے تو اس لفظ سے روٹنے کھڑے ہو جاتے ہیں بھلا خدا کی نعمت سے بے پروا کون ہو سکتا ہے مگر

افسوس ہے کہ لوگوں کو اس کا مطلق^{۱۱۱} انہیں نہیں ہوتا حدیث میں آیا ہے کہ حضور ﷺ کھانا نوش فرما کر جو الفاظ فرماتے تھے ان میں یہ بھی ہے غیر مودع ولا مستغنی عنہ رہنا کہ اسے پروردگار میں اس کھانے کو رخصت نہیں کرتا اور نہ اس سے مستغنی ہوں دوسرے وقت پھر اس کو محتاج ہوں گا اس وقت بھوک بھر گئی ہے اس لیے اس کو اٹھواتا ہوں کچھ ٹھکانا ہے اس عہدیت کا کہ کھانا اٹھوانے میں چونکہ بظاہر استغنا کی صورت ہوتی ہے تو آپ ﷺ استغنا کی صورت سے بھی اتنا پختے تھے۔

محسن الیہ کا ادب

اسی طرح آج کل یہ بھی مرض ہے کہ مہمان کے سامنے ایک سالن ہو تو اس کو حقیر سمجھتے ہیں اور خفیہ خفیہ^{۱۱۲} محمد میں سے دوسرا سالن منگاتے ہیں پھر قسم یہ کہ جس کے یہاں سے کھانا منگاتے ہیں اس کا نام بھی ظاہر نہیں کرنے حالانکہ احسان کا بدلہ ہے کہ محسن کے احسان کو ظاہر کیا جائے محسن^{۱۱۳} کا تو ادب یہ ہے کہ وہ اپنے احسان کو چھپائے اور محسن الیہ^{۱۱۴} کا ادب یہ ہے کہ محسن کے نام کو ظاہر کر دے مگر لوگ یہ کہتے ہیں کہ محلہ میں سے کھانا منگاتے ہیں اور نام اپنا کرتے ہیں۔ ایک مرتبہ ہمارے گھر میں ایک ہی سالن تھا اور اکثر ایک ہی سالن ہوتا بھی ہے۔ وقت پر مہمان آگئے اس وقت بیانی کے یہاں سے دوسرا سالن منگایا گیا حالانکہ میں نے منع کر دیا تھا کہ دو سالن ہونا کیا ضروری ہے جب گھر میں ایک سالن ہے ایک ہی بیچ دو مرنے مانا جس وقت مہمانوں نے کھانا شروع کیا میں نے خود ہی بیانیڈا پھوڑ دیا کہ آج گھر میں ایک سالن تھا یہ دال بیانی کے گھر سے منگائی ہے۔

(۱۱) بالکل (۲) چکے چکے (۳) احسان کرنے والے (۴) جس پر احسان کیا نہ

فضول خرمجی بخل سے زیادہ بری ہے

صاحبو! ان تکلفات کو حذف کر دینا چاہیے اگر ہم نے یہ فضول خرچ کم نہ کیے تو ایک دن گھر کا سامان بازاروں میں بیکتا نظر آئے گا۔ میرے نزدیک آج کل مسلمانوں کے بے بخیل اور مرکب^(۱) ہونا، مسرف^(۲) اور فضول خرچ ہونے سے ضرر^(۳) میں کم ہے اگرچہ شرعاً دونوں صفتیں بری ہیں بخل بھی اور اسراف بھی مگر یہ پھر ان دونوں میں آج کل کی حالت و واقعات پر نظر کر کے اسراف کی صفت بخل سے زیادہ منفر^(۴) ہے اگرچہ عرفاً^(۵) بخیل^(۶) کو زیادہ برا سمجھا جاتا ہے مگر دلائل اور مشاہدہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انجام کے اعتبار سے اسراف بخل سے زیادہ برا ہے جم نے ایسے لوگ دیکھے ہیں کہ انہوں نے اسراف اور فضول خرچی میں اپنا سارا گھر بار کھو کر شہد سستی اور افلاس سے پریشان ہو کر دین تک بدل دیا اور عیسائی ہو گئے مگر کسی بخیل کی نسبت یہ نہیں سنا کہ اس نے بخل کے ساتھ روپیہ جمع کر کے پھر اپنے دین کو بدل دیا ہو بخیل کے پاس چونکہ دولت جمع رہتی ہے اس کا دل غمی ہوتا ہے پھر وہ افلاس سے کیوں پریشان ہوگا اور اس کو دین بدلنے کی نوبت کیوں آوے گی۔ لوگ اگرچہ بخیل آدمی کو زیادہ برا بھلا کہتے ہیں مگر کوئی اس کے دل سے پوچھے کہ وہ کس قدر مسرور رہتا ہے۔ مشہور ہے کہ سو روپیہ کا فٹ ایک بولکل کے برابر ہوتا ہے۔ اس لیے بخیل کے اپنے پاس روپیہ جمع ہونے کی وہ خوشی ہوتی ہے کہ اس کے سامنے کسی کی برائی کی اس کو مطمئن پروا نہیں ہوتی اس لیے اس کو ارتدوائی^(۷) نوبت بھی نہیں آتی۔

(۱) مال کو لوٹ خرچ کرنے والا ہونا (۲) اسراف کرنے والا (۳) نقصان (۴) فضول خرچی کہنوس سے زیادہ نقصان دہ ہے (۵) عام طور پر (۶) کہنوس ۱۷ ارتدوائی کے لیے (۷) نقصان

بخل مذموم بھی ہے

باقی جو کہ اس میں اور مفاسد ہیں اس لیے مذموم اور معصیت^{۱۱} یہ بھی ہے۔
بحر حال گناہ دونوں صورتوں میں ہو گا لیکن ایک گناہ (یعنی اسراف) کفر تک
پہنچا دینے والا ہے اور دوسرا گناہ (یعنی بخل) کفر سے بچانے والا ہے تو ان دونوں
گناہوں میں سے وہ گناہ بگا ہے جس سے ایمان محفوظ رہے اور کفر تک نوبت نہ
پہنچے۔

تنگ دستی میں نیت ڈاٹو ڈول رہتی ہے

نیز اسراف کے ساتھ فقر وفاقہ ہوا ہے اور کما د الفقیر ان یکون
کفر معلوم ہے یعنی فقر کا انجام تریب ہے کہ کفر تک پہنچ جائے حدیث میں ہے
کہ ایک زمانہ آنے والا ہے جس میں درہم و دینار مسلمان کے لیے سب چیزوں سے
بہتر ہوگا۔ میرے خیال میں یہ وہی زمانہ ہے اس وقت مسلمانوں کو روپیہ بہت
احتیاط سے خرچ کرنا چاہیے۔ تنگ دستی اور فقر میں انسان کی نیت اکثر ڈاٹو ڈول
ہو جاتی ہے اور دوسروں کے حقوق مارنے کی بروقت فکر رہتی ہے۔

ایک شخص پر کسی بچے کا قرض تھا اور قرض بھی سودی تھا۔ اس نے یہ تدبیر
کی کہ کسی طرح بچے سے فارغ غلطی نکھوانی^{۱۲} چاہیے تو آپ نے یہ سامان کیا کہ اپنے
گھر پر ڈھول باجہ منگوا یا اور دوست احباب کو بلایا اس کے بعد بچے کو بھی بلایا اور اس
سے کہا کہ لالہ جی ہمارے سامان بارات آئی ہوئی ہے اس میں فوتہ آویگا بھی لیتے آؤ
تا کہ سب روپیہ بیباق کر کے فارغ غلطی نکھوالوں۔ لالہ جی بھی کھاتہ لیکر حاضر ہو گئے اس
نے ڈھول تار والوں کو تو حکم دیا کہ باجہ زور زور سے بجائو اور اس لالہ کو مکان میں بند

(۱۱) ماہنامہ بدیع، شمارہ (۲) کفر سے بڑی سزے کا ہونا لعموم لیا جانے

کر کے ڈرایا کہ فارغخطی لکھو روزہ خیر نہیں مجبور ہو کر اس نے لکھدی اور اپنا سامان لے کر گھر آگیا۔ اس کے بعد یہ قصہ ہوا کہ لالہ جی کی دکان کے سامنے ڈھول باجہ بجاتا ہوا گزرا۔ اس کے لڑکے نے کہا کہ لالہ جی بارات آرہی ہے تو وہ کہتا ہے مکا مکا (میں نے کہا) بارات نہیں چلا رکھتی لکھواتے ہوں گے (یعنی فارغخطی لکھواتے ہوں گے) سانپ کا کاٹا رسی سے بھی ڈرتا ہے وہ غریب اب ہر بارات کو یہی سمجھنے لگا کہ فارغخطی لکھواتے ہوں گے) تو غربت میں ایسی ایسی حرکتیں بھی انسان کر بیٹھتا ہے کسی کا حق دیا جاتا ہے کسی کو دھوکہ دینا چاہتا ہے۔ آج کل مسلمانوں کے ہاتھ خرچ کے لیے بہت ہی کھلے ہوئے ہیں احتیاط سے خرچ کرنے کا ان میں ماوہ بھی نہیں۔

مسلمان بچوں کا اسراف

ایک مرتبہ میں گلگود سے سہارن پور جا رہا تھا راستہ میں انیسٹیڈ پڑتا ہے وہاں جب اسکول کے سامنے سے گاڑی گزری تو میں نے دیکھا کہ دو لڑکے اسکول میں سے کچھ کھانے پینے کے لیے باہر آئے ایک مسلمان کا تھادوسرے بچے کا اور دونوں کو گھر سے پیسے ملے تھے کہ ان کا کچھ لیکر سی لینا۔ اب ان دونوں لڑکوں میں گفتگو ہوئی کہ ان پیسوں کا کیا لینا چاہیے مسلمان لڑکے نے کہا کہ ہم تو بیرا خریدیں گے بچے کے لڑکے نے کہا کہ میں تو سنگھارے خریدوں گا کچھ پیٹ میں بوجھ بھی ہو۔

اولاد کو چٹور پن بکھلانا مذموم ہے

دیکھ لیجیے مسلمانوں اور بنیوں کے اولاد میں بچپن ہی سے یہ تفاوت ہوتا ہے کہ بنیوں کے بچوں کو بھی کفایت پر نظر ہوتی ہے سو اس کی وجہ یہ ہے کہ بچے جس

طرح اپنے برٹوں کو دیکھتے ہیں اسی طرح سبق سیکھتے ہیں۔ مسلمانوں کی چونکد کفایت پر نظر نہیں ہوتی۔ ان کے بچے بھی ایسے ہی ہوتے ہیں۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ تم بائبل بیبیوں کی طرف ہو جاؤ مگر خدا کے واسطے اپنی اولاد کو چٹور بن تو نہ سکھلاؤ جس کی وجہ سے وہ ساری عمر پریشان ہوتے ہیں۔ غرض میں گناہوں کی فہرست کہاں تک گناہوں عموماً ہم لوگوں میں گناہوں سے بچنے کا بائبل ہتھیار نہیں بتا سکتے کہ ایسے لوگ ہیں جن کو یہ فکر ہوتی ہو کہ گناہ سے بچ کر کوہنا چاہیے اور جن کو فکر بھی ہے وہ ہمت سے کام نہیں لیتے بس ان کی بڑی دور یہ ہوتی ہے کہ کسی بزرگ کے پاس جاتیں گے اور ان سے یہ درخواست کریں گے کہ حضرت کوئی توجہ ایسی کیجئے کہ گناہ چھوٹ جائیں۔

گناہوں سے بچنے کے استہمام کی ضرورت

سبحان اللہ! بھلا ان سے کوئی پوچھے کہ جو حضرات گناہوں سے بچے ہیں کیا ان پر کوئی توجہ ہوتی تھی۔ انہوں نے تو مجھ سے کیے تھے ہمت سے کام لیا تھا جب گناہوں سے بچے ہیں۔

اصل مجاہدہ ہمت کا نام ہے

مجاہدہ سے میری یہ مراد نہیں کھانا پینا کھم کر دیا تھا آج کل لوگوں نے صرف اسی کا نام مجاہدہ رکھ لیا ہے کہ کھانا پینا کھم کر دیا جائے چنانچہ مشائخ کی فضیلت میں سب سے پہلے ہی کا ذکر کیا جاتا ہے کہ حضرت نے سات برس تک گناہوں کی روٹی نہیں کھائی۔ فلاں بزرگ نے اتنے سال تک پانی نہیں پیا۔ سو خوب سمجھ لو کہ مجاہدہ صرف اسی کا نام نہیں اور نہ اس کی چنداں ضرورت ہے بلکہ آج

کل تو چونکہ قوتیں خود گم ہیں۔ مجاہدہ مضر بھی ہوتا ہے۔ آج کل خوب کھانا پینا چاہیے ورنہ چار دن میں دماغ کو لیکر بیٹھ رہو گے پھر کسی کام کے بھی نہ رہو گے اس کے علاوہ ایک اور راز بھی ہے جو لوگ کھانا پینا کم کر دیتے ہیں اور بڑے بڑے مجاہدے کرتے ہیں ان میں عجب پیدا ہو جاتا ہے وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم بہت محنت کرتے ہیں اس لیے ہم ثمرات کے ضرور مستحق ہیں پھر اگر ان کو کچھ ثمرات عطا ہوتے ہیں تو ان کو اپنی محنت اور مجاہدے کا نتیجہ سمجھتے ہیں۔ خالص عطا حق نہیں سمجھتے اور اس طریق میں عجب "بہت ہی سدا را" ہوتا ہے خدا کے راستے میں جو کچھ عطا ہوا اس کو اپنے اعمال کا ثمر نہ سمجھنا چاہیے بلکہ محض خدا تعالیٰ کا عطیہ سمجھ کر نکل کرنا چاہیے ورنہ جو لوگ خوب کھاتے پیتے ہیں اور کام بھی کرتے ہیں جب ان کو ثمرات عطا ہوتے ہیں وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم نے کام ہی کیا کیا تھا یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ یہ دولت عطا فرمادی۔ ان کو عجب نہیں ہوتا اس لیے بھی آج کل زیادہ مجاہدے جن کو عام طور پر مجاہدہ سمجھا جاتا ہے مناسب نہیں اور پہلے لوگوں کے توئی، جی، اچھے تھے فہم بھی اچھے تھے ان کو ان مجاہدوں سے یہ مضائقہ نہ ہوتے تھے۔ صل مجاہدہ تو یہ ہے کہ نفس کی مخالفت کی جائے نفس کے تقاضوں پر عمل نہ کیا جائے مثلاً نفس کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ ادھر ادھر کی باتیں بنائی جائیں کسی کی نسبت شکایت کی جائے تو مجاہدہ یہ ہے کہ اس تقاضے کی مخالفت کرو اور صبح سے شام تک زبان کو قفل لگا دو کوئی بات خلاف شرع نہ کہو۔ اسی طرز نفس تقاضا کرتا ہے کہ حسین صورتوں کو دیکھو اس وقت مجاہدہ یہ ہے کہ اس تقاضے کے مقتضاد پر عمل نہ کرو اور آنکھیں بند کر لو۔ غرض کہ اصل مجاہدہ بہت کا نام ہے کہ بہت کے ساتھ نفس کی ناجائز خواہشوں کا مقابلہ کیا جائے اس میں پہلے پہل دشواری پیش آتی

ہے مگر وہ ایسا کونسا کام ہے جو پہلے ہی دن آسان ہو جائے دنیا کا بھی ہر کام پہلے
پہل مشکل ہی معلوم ہوتا ہے مگر اپنے فائدے کے لیے اس کو کرتے ہی میں کرتے
کرتے ہر کام آسان ہو جاتا ہے۔

حقیقی مجاہدہ

اسی طرح یہاں بھی امت کر کے بار بار نفس کے تھانوں کی مخالفت کرو چند
روز کے بعد پھر مخالفت کی عادت ہو جائے گی اور عادت سے ہر کام سہل ہو جاتا ہے
بس اسی کا نام حقیقی مجاہدہ ہے اس سے اتباع کامل اور استقامت نصیب ہو جاتی
ہے اور یہی برہمی کرامت ہے اس کے سامنے ہزار کرامتیں بیچک ہیں۔

حضرت جنیدؒ کی معنوی کرامات

ایک شخص حضرت جنیدؒ کے پاس دس سال رہا مگر اس عرصہ میں کوئی حس
کرامت اس کو نظر نہ آئی دس سال کے بعد اس نے عرض کیا کہ حضرت میں دس
سال سے آپ کے پاس ہوں مجھے کوئی کرامت آپ کی معلوم نہیں ہوئی جس طرح
اور لوگ ہیں ایسے ہی آپ بھی معلوم ہوتے ہیں کوئی خاص بات آپ کے اندر مجھے
معلوم نہیں حضرت جنیدؒ نے فرمایا کہ تم نے اس دس سال کے عرصہ میں جنید سے
کوئی کام خوف شرع صادر ہوتے دیکھا ہے اس نے کہا حضرت کوئی بات خلاف
شرع تو نہیں دیکھی فرمایا اس سے زیادہ جنید کی کرامت اور کیا چاہتے ہو کہ دس برس
میں اس سے ایک کام بھی خلاف شرع نہیں ہوا۔ اپنے کمالات بیان کرنے کی
بزرگوں کی عادت نہیں ہوتی بلکہ اس سے ان کو نفرت ہوتی ہے مگر طالبین کے
سامنے کبھی کوئی بات کھدیتے ہیں تاکہ وہ ان کے فیوض و برکات سے نفع حاصل

کریں جس مقصود اپنی بڑائی نہیں ہوتی بلکہ طالب کائنات کا نفع مقصود ہوتا ہے وہ مسائل بھی طالب ہوگا اس لیے حضرت عبید نے اس کے سامنے معنوی کرامت کو بیان فرمادیا اور ساتھ ہی اس کو یہ بھی بتلادیا کہ حسی کرامتوں سے معنوی کرامتیں بڑی ہوتی ہیں۔

کرامت کی حقیقت

ان پر نظر کرنی چاہیے تھی تم دس سال تک ظاہری کرامتوں کے چمکے پڑے رہے اور یہ تمہاری غلطی تھی اگر تم کرامت کی حقیقت سے واقف ہوتے تو قدم قدم پر تم کو کرامتیں معلوم ہوتیں یہ غور کرنے کہ میں ہر کام کو کس طرح شریعت کے موافق کرتا ہوں اور قدم قدم پر کس طرح رضائن کا خیال رکھتا ہوں یہ تھی بڑی کرامت اسی لیے صوفیہ فرماتے ہیں الاستقامتہ فوق الکرامتہ کہ احوال کا مستقیم ہونا کرامت حسی سے بڑھ کر ہے اور استقامت حاصل ہوتی ہے نفس کی مخالفت سے جب بار بار نفس کو اتباع شریعت پر مجبور کیا جائے گا تو استقامت مہلا ہو جائے گی۔

رابدان خشک کا مجاہدہ

مگر آج کل اس مجاہدہ کو بہت کم لوگ اختیار کرتے ہیں۔ صرف کھانا پینا کم کر دیتے ہیں اور اس کا ایک راز ہے وہ یہ کہ کھانا پینا کم کر دینا سب کو معلوم ہوجاتا ہے تو اس مجاہدہ سے شہرت جلدی ہوجاتی ہے اور نفس کو شہرت مطلوب ہے اور مخالفت نفس کا کسی کو علم نہیں ہوتا کسی کو کیا خبر ہے کہ اس وقت ان حضرات کے نفس میں کیا کھانا پیدا ہو رہا ہے اور یہ کس طرح اس کو دہا رہے ہیں غرض کہ

ترک معاصی" کی کوئی صورت مسموم نہیں ہے جس سے دوسروں کو اس مجاہدہ کی خبر ہو جایا کرے اس لیے اس مجاہدہ یعنی مخالفت نفس کی کسی کو خیر نہیں ہوتی تو اس میں شہرت بھی حاصل نہیں ہوتی اس لیے اس طریقہ کو بہت کم اختیار کیا جاتا ہے مگر جو طالب صادق ہوگا وہ شہرت سے ضرور نفرت کرے گا طالب شہرت ہرگز طالب خدا نہیں ہو سکتا اس لیے جو واقعی طالب صادق ہیں وہ اسی مجاہدہ کو اختیار کرتے ہیں اور کھانا پینا استہام سے گم کرتے ہیں دوسرے لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ کچھ نہیں کرتے بڑے آرام سے رہتے ہیں مگر ان کے دل پر جو آرزو چلتے ہیں ان کی کسی کو کیا خبر ہے پس کھانا پینا کم کرنا یہ زابدان خشک کا مجاہدہ ہے عارف اس پر نظر نہیں کرتا۔

عارفین کا مجاہدہ

عارف کا مجاہدہ مخالفت نفس ہے تو صاحبو! بزرگانِ دین تو اس مصیبت سے نفس کو سیدھا کرتے ہیں اس کے بعد کہیں جا کر وہ گناہوں سے محفوظ ہوتے ہیں توبہ سے بھی کہیں گناہ چھوٹا کرتے ہیں اگر آج بزرگوں کی توبہ سے گناہ چھوٹنے کی درخواست ہے تو بس گل کو پھینک لے آنا کہ حضرت ایک توبہ سے بچنی بھی چلا بیٹھے کہ خود نمود سنا پس جائے ہلا اس سماقت کی بھی کوئی استہا ہے جو کام تمسارے کرنے کا ہے اس کو خود کرو پھر برکت کے لیے بزرگوں سے یہ دعا کرو۔
یوں کہنا چاہیے کہ حضرت میں نے معاصی کو چھوڑنے کی ہمت کی ہے بھرتہ ارادہ کر لیا ہے کہ چاہے کچھ ہی ہو جائے خدا کی مرضی کے خلاف کوئی کام نہ کروں گا آپ بنی دعا فرمائیے کہ حق تعالیٰ میری ہمت میں برکت عطا فرمادیں۔ اس کا معنی لکھ نہیں

مقبولان الہی کی دعا سے بہت میں برکت ضرور پیدا ہو جاتی ہے اور اگر تم خود ارادہ نہ کرو نہ بہت سے کام لو تو بزرگوں کی دعا سے یہ نہیں ہو سکتا کہ بروقت ڈیڈا لے کوئی موکل تمہارے اوپر مسلط ہو جائے کہ تم جب گناہ کا قصد^(۱) کرو وہ ڈنڈوں سے تمہاری خبر لیا کرے اب میں توجہ کی حقیقت آپ کو بتاتا ہوں۔

توجہ کی دو قسمیں

توجہ کی دو قسمیں ہیں ایک توجہ اختیاری وہ تو بہت اور تصرف کا نام ہے کہ شیخ مرید کے قلب کی طرف متوجہ ہو کر اس میں کوئی تصرف کر دے۔ اس کا اثر دیر پا نہیں ہوتا فوری اثر ہوتا ہے اس وقت تو قلب میں ایک کیفیت پیدا ہو جاتی ہے کچھ دیر کے بعد زائل ہو جاتی ہے۔ دوسری توجہ غیر اختیاری ہے وہ یہ کہ تم شیخ کی طاعت کرو اس کو راضی رکھو اس سے خود بخود شیخ کے دل میں تمہاری بہت پیدا ہو جائے گی بڑا فائدہ اس سے ہوتا ہے کیونکہ اس صورت میں تمہارا خیال شیخ کے دل میں رہے گا اور حق کی نظر شیخ کی طرف رہتی ہے تو جب تم اس کے دل میں بیٹھے رہو گے تو تم کو بھی اس نظر حق سے حصہ عطا ہو جائے گا پھر وہ نظر تمہارے کام بنادے گی پس یہ توجہ اس قابل ہے کہ اس کے لیے کوشش کی جائے۔

طالبین تصرف

مگر آج کل اس کی کوشش نہیں کی جاتی صرف تصرف کے طالب ہوتے ہیں تاکہ خود آرام سے رہیں کچھ کرنا نہ پڑے اور اس آرام طلبی میں یہاں تک غلو ہوا ہے کہ بعض مریدوں کی یہ حالت ہے کہ پیر ایسا تلاش کرنا چاہتے ہیں جو خود ان

کی خاطر کرے۔ خود شیخ کی اطاعت کرنا نہیں چاہتے تھے۔ ایک اودھ کے رئیس
 کہنے لگے کہ مولانا شاہ فضل الرحمان صاحب کے یہاں تو مریدوں کی بڑی بے قدری
 ہوتی ہے ہر وقت کالنے کا حکم زبان پر رہتا ہے کوئی ایسا شیخ بناؤ جہاں مریدوں کی
 قدر ہوتی ہو اناللہ وانا الیہ راجعون لیجیے یہ طلب رہ گئی ہے کہ مرید یہ
 چاہتے ہیں کہ پھر ایسا ہو جو ہماری قدر کرے جس مرید کو اپنی قدر کرانے کی خواہش
 ہوگی وہ کیا خاک شیخ کی اطاعت کرے گا۔

طلب کی حقیقت

طلب تو اس کا نام ہے کہ مرید اپنی طرف سے اس کے لیے جی آمادہ رہے
 کہ اگر شیخ بڑے بازار بھی جو تیاں مارے تو ذرا سا میل بھی دل میں نہ آئے اگرچہ شیخ
 عمر بھر بھی کبھی ایسا نہ کرے مگر مرید کو ہر وقت اس کے لیے تیار رہنا چاہیے اور
 بعضے مشائخ ایسا کرتے ہی ہیں حضرت حاجی صاحبؒ نے مکہ میں ایک شیخ کو دیکھا کہ
 مرید سے انگ بیٹھک کر رہے ہیں حاجی صاحب کے ایک مرید بیان کرتے تھے
 کہ حضرت نے یہ منظر دیکھ کر ان سے فرمایا کہ کبھی عیم کو بھی انگ بیٹھک کراتے
 تم نے دیکھا ہے واقعی ہمارے مشائخ تو رحمت مجسم ہیں وہ مریدوں کو ایسی سزا نہیں
 کبھی نہیں دیتے اور خصوصاً حضرت حاجی صاحبؒ کے یہاں تو رحمت ہی رحمت
 تھی۔ غصہ کبھی آتا ہی نہ تھا مگر ایسے بیروں کی لوگ قدر نہیں کرتے ہاں ان کی قدر
 کرتے ہیں جو بات بات میں سیکڑوں سناتے ہیں دوسرے یہ تو بتاؤ کہ اگر تم پیر
 کی توجہ سے گناہوں سے بچ بھی گئے تو اس میں تم کو کیا ثواب بنے گا کچھ بھی
 نہیں۔ کیونکہ ثواب تو امور اختیار پر ہوتا ہے اور جب پیر کی توجہ اور نظر سے تم
 گناہ ہی نہ کر سکتے یا گناہوں کا خیال ہی تمہارے دل میں نہ آیا تو اختیار کہاں رہا اور

جب اختیار نہ رہا تو ثواب بھی نہ ہوگا۔ عینین^{۱۱} گرزنا سے بچارا تو کیا کمال کیا اور اس کو زنا سے بچنے کا ثواب ہی کیا بلکہ جب کہ وہ زنا پر قادر ہی نہیں ثواب اسی شخص کو ملے گا جو زنا پر قادر ہے اور اس کے دل میں وساوس بھی آتے ہیں پھر خدا کے خوف سے نہیں کرتا۔

بزرگوں کو استقامت مجاہدہ کی بدولت ملی

یاد رکھو بزرگوں میں یہ استقامت اور گناہوں سے احتیاط کسی کی توجہ سے پیدا نہیں ہوئی بلکہ ان کو یہ دولت مجاہدہ سے ملتی ہے اور مجاہدہ سے مراد وہی ہے مخالفت نفس۔ بس اسی طریقہ سے تم بھی گناہوں سے بچ سکتے ہو نفس معاصی کا حکمنا کرتا ہے اس کو روکو اور طاعت میں کسل^{۱۲} کرتا ہے اس کا مقابلہ کرو۔ بس یہی خلاصہ ہے تمام تصوف کا ذکر، اشغال اور مراقبات بھی اسی لیے کیے جاتے ہیں تاکہ نفس کے تقاضوں کا مقابلہ آسان ہو جائے اور ہمت میں قوت اور برکت پیدا ہو جائے چنانچہ ایک مراقبہ اس آیت میں بھی تعلیم کیا گیا ہے جس کو میں نے حکوت کیا تھا من کان یرجو لقاء اللہ فان اجل اللہ لات کہ جس شخص کو خدا سے ملنے کا اشتیاق یا خوف ہو وہ اس کو سوچا کر لے کہ خدا سے ملنے کا وقت ضرور آنے والا ہے جنت اور دوزخ کے احوال و سوال^{۱۳} کے سوچنے سے دس میں رغبت اور خوف پیدا ہوگا اور نفس کا مقابلہ سزا کے استعمار^{۱۴} سے آسان ہوتا ہے اور طمانت میں مشقت و حسرت ثواب کے استعمار سے سسل ہوتی ہے تو اس مراقبہ سے دونوں کام بن جائیں گے گناہوں سے بچنے کی بھی ہمت ہو جائیگی اور طمانت میں کسل^{۱۵} بھی نہ رہے گا۔ جس وقت نفس میں معصیت کا

(۱) ہمد (۱۳) تاجہ بردی میں سستی کرنا ہے (۱۳) ابھی بری نہیں (۱۴) ہر وقت سزا کی فکر ہونے (۱۵) سستی

تکافؤ پیدا ہو اس وقت پانچ منٹ کے لیے دوزخ کا تصور کر لینا چاہیے کہ اس تصور ہی لذت کا انجام یہ ہو گا کہ سخت عذاب میں مبتلا ہونا پڑے گا اور جس وقت طمانت میں سستی اور کالی پیدا ہو اس وقت جنت کی نعمتوں کا تصور کرنا چاہیے کہ ذرا ہی مشقت برداشت کر لینے سے بدالہاد کی رحمت نصیب ہوگی تو صاحبو! جس کسی کو گناہوں سے بچنے کا شوق ہو وہ قرآن کی اس تعلیم پر عمل کرے ہمارے اندر رغبت اور خوف دونوں کی بہت کمی ہے اسی وجہ سے ہم گناہوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں اگر یہ دو باتیں پیدا ہو جائیں تو پھر کبھی معاصی کا ارتکاب ہی نہ ہو اور نہ طاعت میں سستی ہو۔

حضور اکرم ﷺ کی دو شانیں

اسی واسطے حضور ﷺ کی دو شانیں حق تعالیٰ نے بیان فرمائیں ہیں بشرطاً و نذیراً کہ آپ بشارت دینے والے اور ڈرانے والے ہیں یعنی بندوں میں رغبت اور خوف پیدا کرنے والے ہیں جس پر تمام دین کا مدار ہے اس کے بدوں دین کامل نہیں ہو سکتا البتہ یہ ضرور ہے کہ طبع مختلف ہیں کہیں زیادہ خوف اٹھ "بوت" ہے کہیں زیادہ رغبت زیادہ نافع ہوتی ہے تو حضور ﷺ میں ان دو شانوں کے ہونے کا ازوجی ہے جو میں نے ابھی بیان کیا ہے۔

ہر مسلمان کو دو حالتیں پیش آتی ہیں

تمام مسلمانوں کو دونوں حالتیں پیش آتی ہیں ایک تکافؤ بمعصیت کا دوسرے سستی اور کسل طمانت میں حق تعالیٰ نے ان دونوں کا علاج اس طرح کیا کہ

حضور ﷺ میں یہ دو شائیں رکھدی جیشر و نذیر آپ بشارت دے کر سستی اور کسل کو دور فرماتے ہیں اور عذاب سے ڈرا کر معاصی سے بچاتے ہیں اور نفس کے تھکنے کو کمزور بناتے ہی ہیں جس وقت طاعات میں نفس سستی کرے فوراً یاد کرو کہ اس کے چھوڑنے میں عذاب ہوگا اور بچالانے میں ثواب ملے گا اور جب گناہوں کا تھکانا ہو فوراً سوچو کہ اس کے کرنے سے عذاب ہوگا اور چھوڑنے سے ثواب ملے گا۔

آخرت کے ثواب و عذاب کی ضرورت استحضار

اعتقاداً تو ہر مسلمان کو عذاب و ثواب اور جنت و دوزخ کا یقین ہے ہی مگر اعتقادی علم کافی نہیں ہے بلکہ اس کے استحضار کی بھی ضرورت ہے اس کا مراقبہ اتنا کرنا چاہیے کہ ہر وقت عذاب و ثواب کا خیال دل میں حاضر رہے اسی لیے حق تعالیٰ نہایت تاکید کے ساتھ فرماتے ہیں فان اجل اللہ لات (سودت معین ضرور آنے والی ہے) اس میں ان حرف تاکید ہے اس کے بعد خبر پر لام تاکید ہے پھر جملہ اسمیہ خود تاکید کو موجب ہے مطلب یہ ہے کہ آخرت کا آنا بالکل یقینی ہے اس میں ذرا بھی شک نہیں اب آپ خود سوچ لیں کہ جس طرح ہم کو دوسری یقینی باتوں کا استحضار ہوتا ہے کیا ایسی ہی استحضار آخرت کا بھی ہے مثلاً اگر کسی شخص کو پھانسی کا حکم سنا دیا جائے تو اندازہ کر لیجئے کہ اس کی کیا حالت ہو جاتی ہے اگرچہ حکم سنانے کے بعد پھانسی دیدینا ناگم کے اختیار میں ہی کل الوجوہ^{۱۱} نہیں ممکن ہے کہ آگے چل کر اپیل منظور ہو جائے مگر ان سب احتمالات کے باوجود پھر بھی جو حالت اس شخص کی ہوتی ہے جس کو پھانسی کا حکم سنایا گیا ہے اس سے کوئی ناواقف نہیں وہ ان احتمالات پر مطلق نظر نہیں کرتا

(۱۱) اہرانتہ سے نہیں ہے

اس کے سر پر ہر وقت موت کھیتی ہے اور وہ مرنے سے پہلے مردہ ہوجاتا ہے آپ نے دیکھ لیا کہ ایک اوتی حکم کا انسان پر کیا اثر ہوتا ہے جس کا واقع ہونا آخرت کے برابر یقینی ہرگز نہیں ہوتا۔ اسی طرح جن دن نوش^{۱۱۱} کی شادی ہوتی ہے اس دن اس کی خوشی کا اندازہ کیا جانے کہ اس کو اپنی مسرت میں کھانے پینے کی بھی خیر نہیں رہتی حالانکہ ابھی بارش ہی آئی ہے کھان بھی نہیں بڑھا گیا ممکن ہے کہ کھان کے وقت کسی بات پر تکرار ہوجائے اور ساری شادی رُل رلا جائے چنانچہ بعض دفعہ ایسے واقعات پیش بھی آئے ہیں مگر اس کو ایسی مسرت ہوتی ہے کہ اس کے رہنے ان احتمالات کا وہم بھی اس کو نہیں آتا اس سے معلوم ہوا کہ جن باتوں کا ہم کو یقین یا غلبہ ظن ہوجاتا ہے اس کی مسرت یا دہشت اس درجہ غالب ہوتی ہے کہ ہر وقت اسی کا دھیان بندھا رہتا ہے۔ کیوں صاحبو! سچ بتائیے گا کیا آخرت کے ثواب و عذاب کا بھی ہم کو ایسا ہی دھیان اور ایسا ہی استحضار ہے ہرگز نہیں۔ پھر اس کی کیا وجہ کیا آخرت کے ثواب و عذاب کا یقین نہیں اگر یہ بات ہے تو ایمان کی خیر سنائی پائیے اور اگر یقین ہے تو پھر اس کا استحضار کھ کیوں ہے۔ بات یہ ہے کہ پانسی کا حکم سننے والا اپنی آئندہ حالت کو بار بار سوچتا رہتا ہے کہ مجھے اس طرح دکھایا جانے کا یوں گھے میں رسی پڑے گی پھر میں اس طرح تڑپوں گا ان باتوں کے سوچنے سے اس کے اوپر غم سوار ہوجاتا ہے اور موت ہر دم سامنے کھڑی رہتی ہے اسی طرح شادی کرنے والا آئندہ کے عیش و عشرت کو سوچ سوچ کر اس سے بار بار مزے لیتا ہے اس لیے وہ خیال اس کے دل پر غالب ہوجاتا ہے اور آخرت کے ہار سے میں ہم لوگ اجمالی علم پر اکتفا کرتے ہیں اس کی تفصیل کو بار بار نہیں سوچتے ورنہ یہاں بھی وہی حالت ہوجاتی دیکھیے جب آدمی کھمیں سفر

کرتا ہے اور اپنے کاموں سے فارغ ہو کر سامان ساتھ لیکر وطن کا قصد کرتا ہے تو گھر پہنچنے سے پہلے راستہ ہی میں وہ اپنے دل سے اس طرح باتیں کیا کرتا ہے کہ اب جلدی گھر پہنچ کر بیوی بچوں سے میں گئے بیوی کو فلانا زیور پہنائیں گے بچوں کو یہ کھلونے دیں گے ان سے وہ خوش ہوں گے اور فلاں مکروہ کو اس سامان سے سجا میں گے اس کے واسطے خن کی ٹٹیاں خریدی ہیں وہاں یہ خن کی ٹٹیاں لگائیں گے غرض سارے راستہ وہ اسی حدیث النفس میں مشغول رہتا ہے اور اس انماک میں محض تصور سے بعض دفعہ اس سے وہ حرکات صادر ہوتی ہیں جو وقوع کے وقت ہوتیں۔

آخرت کے لیے حدیث النفس پیدا کرنے کی ضرورت
 اسی طرح کوئی تجارت شروع کرتا ہے تو اس میں بھی حدیث النفس قائم ہو جاتا ہے اپنے دل ہی میں خرید و فروخت آمدنی اور خرچ نفع اور نقصان کا حساب لگاتا رہتا ہے۔ غرض دنیا کے ہر کام میں حدیث النفس ضرور پیدا ہوتا ہے اور اسی کی وجہ سے ہر دم اپنے نفع و نقصان کی فکر رہتی ہے افسوس ہے کہ آخرت کے لیے یہ حدیث النفس کبھی پیدا نہیں ہوتا اس وقت بھی جیسے حاضرین میں سب اپنے اپنے گریبانوں میں منڈیاں کر دیکھیں کہ جو ہمیں گھنٹوں میں کسی وقت بھی آخرت کا سوچ بچار اور حدیث النفس پیدا ہوتا ہے کبھی تسمارا دل یہ سوچتا ہے کہ ہم ایک دن مریں گے عذاب اور ثواب ہو گا خدا کے سامنے جانا ہو گا اس کام سے خدا تعالیٰ ناراض ہوں گے فلاں کام سے راضی ہوں گے اس کو نہ کرنا چاہیے اس کو کرنا چاہیے اس طرح آپ کا دل باتیں کرتا ہے کبھی نہیں، بس اجمالاً اعتقاد یہ ہے کہ جنت حق ہے جہنم حق ہے مگر میں پہلے بتا چکا ہوں کہ یہ اجمالی اعتقاد اصلاح کے لیے کافی نہیں یہ سوچ بچار اور حدیث النفس اپنے اندر پیدا کروا کر یہ پیدا ہوا جائے تو سب کام

درست ہو جائیں اور پھر بھی اگر کچھ کمی ہوگی تو اسی سوچ بچار کی کمی سے ہوگی۔ تو صاحبو! یہ تدبیر گناہوں سے بچنے کی ہے نہ کہ پیر کی خالی توجہ اس کو پیدا کرو۔

اپنے اصلی گھر کا تصور

اگر پہلے پہل اس میں کچھ ٹھیکیت بھی ہوگی تو وہ اس ٹھیکیت سے کم ہوگی جو معصیت کے بعد ہوگی اور گناہوں سے خود دنیا میں بھی بہت ٹھیکیت ہوتی، آخرت کا عذاب تو ہدایت گناہ سے طبیعت پر خوش دل میں تاریکی اور گھٹن اور بے یقینی پیدا ہوتی ہے تو اس مراقبہ یعنی دھیان اور سوچ بچار میں اس سے تو کم ہی ٹھیکیت ہوگی اور دو چار دن کے بعد جو لطفت آئے گا اس کو تم خود دیکھ لو گے اس کے لیے روزانہ کم از کم ایک گھنٹہ یا آدھ گھنٹہ مقرر کر لو اس میں یہ سوچا کرو کہ پہلے ہم کیا تھے کہاں تھے اور دنیا میں کس لیے آئے ہیں پہلے ہم جنت میں تھے وہی ہمارا اصلی گھر ہے وہاں پہنچنے کے لیے ہم کو دنیا میں کچھ کام کرنا چاہیے اور گناہوں سے بچنا چاہیے ایسا نہ ہو کہ اپنے اصلی گھر سے بھڑ جائیں اور دوزخ کی قید میں پھنس جائیں۔ دنیا کے زوال و فنا کو بھی سوچو کہ یہاں آخر ہم کب تک رہیں گے ایک دن تو یہاں سے جانا ہی ہے۔

دلا تاکے دریں کاغذ مجازی کئی مانند طفلان خاک بازی
توئی آن دست پرور مرغ گستاخ کہ بودت آشیان بیرون ازین کاغذ
چرازل آشیان بے گناہ گشتی چہد و نان چہد این ویرانہ گشتی
(اسے دل کب تک اس مجازی محل میں بچوں کی طرح خاک بازی کرتا رہے گا تو وہی بات کا پلا ہو مرغ گستاخ ہے کہ تیرا آشیانہ اس محل سے باہر تھا کیوں اپنے اصلی آشیانہ سے بیگانہ ہو گیا ہے مانند الووں کے اس ویرانہ میں ہے)
روزانہ اس طرح تصور کرنے سے انشاء اللہ آخرت کا حدیث النفس آپ

کے دل میں پیدا ہو جائے گا پھر انشاء اللہ سب کام بن جائیں گے۔ گناہوں کا بھی خیال نہ آئے گا اور اگر خیال آیا بھی تو اس کا مقابلہ آسان ہوگا اور اعمال و طاعت میں بھی سستی اور کسل نہ ہونے پائے گا۔ ایک مقصود تو میرا یہ تھا جس کو محمد اللہ میں نے بہت تفصیل کے ساتھ بیان کر دیا اب ایک بات رہ گئی بیان کر کے میں مضمون کو ختم کرنا چاہتا ہوں وہ یہ کہ بعض طبائع میں مستقبل کی چیز کے حالات میں غور کرنے سے اثر کم ہوتا ہے اور حاضر کے تصور کا زیادہ اثر ہوتا ہے اس لیے ممکن ہے کہ ایسے لوگوں پر آخرت کے تصور کا اثر نہ ہو کیونکہ وہ اس کو من کل الوجود^(۱) مستقبل سمجھتے ہیں میں اس وقت بتلانا چاہتا ہوں کہ عالم آخرت من کل الوجود مستقبل نہیں۔۔۔۔۔ ایک طرح سے وہ حاضر بھی ہے اس طرح سے کہ آخرت کا زمانہ تو غائب ہے کہ ہم کو یہ معلوم نہیں کہ حساب کتاب کب ہوگا اور جنت میں جانا کب نصیب ہوگا لیکن مکان آخرت اس وقت بھی حاضر ہے۔

تصور جنت

کیونکہ امدادِ مٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ جنت ساتویں آسمان کے اوپر ہے اور وہ اس وقت حاضر ہے اور اس کی سمت محسوس بھی ہے تو ہم کو چاہیے کہ جنت کا تصور اس طرح کریں کہ گویا یہ مکان جہاں ہم رہتے ہیں دو منزلہ مکان ہے ایک منزل جو اوپر ہے وہ ہمارا اصلی مکان ہے اور یہ منزل جہاں ہم اس وقت موجود ہیں ہمارا اصلی مکان نہیں ہے بلکہ یہاں عارضی طور پر آئے ہیں اور ہر منزل میں بدلا کر ایہ دار رہتا ہے اسی طرح تم اپنے آپ کو سمجھو کہ سودا لینے کے واسطے اوپر کی منزل سے نیچے آئے ہیں الدنیا مزرعة الآخرة (دنیا آخرت کی کھیتی ہے)

تو کیا کبھی ایسا نہ ہو کہ ہمیں کے کئی نول میں اوپر کی منزل والا اگر سوسے وغیرہ کے لیے نیچے آ رہا ہو تو اپنی منزل کو بھول گیا ہو پھر کیا وجہ ہے کہ تم بھی اسی طرح ایک منزل سے دوسری منزل میں سودا خریدنے کے واسطے آئے تھے حیرت ہے کہ تم اپنی اصلی جگہ کو بھول گئے پس جن لوگوں کی طبائع مستقبل کی چیز کے تصور سے متاثر نہیں ہوتیں وہ خوب سمجھ لیں کہ زمان آخرت کو اس وقت معدوم ہے مگر مکان آخرت تو معدوم نہیں وہ آپ کے سر کے اوپر موجود ہے اس کا تصور کیا کرو کہ ہم پیٹلے اوپر کی منزل میں تھے وہاں ایسی راحت اور چین ہے کہ یہاں اس کے برابر خاک بھی راحت نہیں اور اس منزل میں ہم صرف اس واسطے آئے ہیں کہ حق تعالیٰ کی عبادت اچھی طرح کریں تو پھر ہم اس منزل میں پہنچ جائیں گے ایسا نہ ہو کہ ہم سے طاعات میں کوتاہی ہو جائے اور اپنے اصلی گھر سے ہم محروم کر دیے جائیں اور کسی دوسرے کو وہ جگہ دے دی جائے اس تصور کا بہت زیادہ اثر ہوگا اسی طرح ان زمینوں کے نیچے دوزخ ہے جو بالکل آپ کے پیروں تلے ہے تو بجائے اس کے کہ تم آگرہ کے جیل خانہ کا تصور کرو یہ تصور زیادہ باعث خوف ہے کہ دوزخ کا جیل خانہ ہر وقت ہمارے پیروں کے نیچے ہے جب تم دوزخ کو اس طرح تصور کرو گے تو بعض دفعہ زمین پر پلٹے ہوئے بھی ڈر لگے گا کہ اس کے نیچے جیل خانہ آگ سے بھرا ہوا دیک رہا ہے خدا نہ کرے کہ ہم اس میں ڈال دیے جائیں۔ غرض کہ جنت آپ کے سر پر ہے اور دوزخ پیروں کے نیچے ہے اور تم دونوں کے بیچ میں جو پھر آخرت کو ہمیں کل الوجوہ غائب کیوں سمجھتے ہو اب تو بہت زیادہ ڈرنا چاہیے کہ دیکھیے ہمارے اعمال معاملہ ہم کو اوپر چڑھاتے ہیں یا اعمال سپرد ہم کو نیچے دھکا دیتے ہیں اگر ہم نے اب بھی اصلاح نہ کی تو دوزخ ہمیں دور نہیں ہمارے نیچے ہی موجود ہے اور ہم اسی کے اوپر پلٹے پھرتے ہیں اسی کے

اوپر غافل ہو کر سوتے ہیں اور اسی سے بے خبر ہو کر گناہ کرتے ہیں یہاں سے حکمت معلوم ہو گئی ہوگی جنت اور دوزخ کے اتنے پہلے پیدا کیے جانے کی اگر جنت و دوزخ اس وقت بالکل معدوم ہوتی تو ان کے تصور کا بعض طبائع پر بالکل اثر نہ ہوتا موجود شے^{۱۱} کے تصور کا بہت زیادہ اثر ہوتا ہے اور بھی خدا جانے کیا کیا حکمتیں ہوں گی جن میں سے ایک اس وقت سمجھ میں آگئی۔

تصور آخرت

تو بس آخرت کے تصور کے لیے اس دو منزلہ مکان اور تہ خانہ والے جیل خانہ کا تصور کر لیا کرو انشاء اللہ اس سے اعمال صالحہ کی فکر ہوگی اور گناہوں سے بچنے کی بہت ہوگی پھر جب فکر پیدا ہو جائے گی تو طلب سبھی پیدا ہو جائے گی اور طلب کے بعد مردوی نہیں ہوا کرتی یہی طریقہ اعمال صالحہ کی آسان کرنے کا اور گناہوں سے بسولت بچنے کا اس آیت میں تعلیم کیا گیا ہے آگے فرماتے ہیں وهو السميع العليم.

دوسرا امر اقبہ

یہ ایک دوسرا امر اقبہ ہے یعنی حق تعالیٰ ہر بات کو سنتے اور ہر حالت کو ہماری جانتے ہیں پس ہر کام کے وقت یہ بات بھی حاضر رکھی کہ وہ اس سے اور زیادہ رغبت اور خوف میں ترقی ہوگی کہ حق تعالیٰ ہر وقت ہمارے اعمال و احوال کو سنتے اور جانتے ہیں تو یہ کبھی بے حیائی ہے کہ ان کو سنا کر دکھا دکھا کر گناہ کیے جائیں وہ یہ کبھی بے غیرتی ہے کہ حاکم حقیقی کے سامنے سے بھی اس کی اطاعت

ور تا بعد ارمی نہ کی جائے۔ صاحبو! حکام کے چپکے تو انسان کو مخالفت کی ہمت ہو جاتی ہے مگر سامنے تو ہر شخص کا یہی دل چاہتا ہے کہ اس کو خوش کیا جائے اور ناراض نہ کیا جائے سو خوب جان لو کہ حق تعالیٰ جو کہ حاکم حقیقی ہر وقت تمہارے سامنے ہیں تم چاہے ان کو نہ دیکھو مگر وہ ہر دم تم کو دیکھ رہے ہیں اس حالت میں تو اطاعت بجالاؤ اور معصیت سے باز آؤ۔ عشاق کی تو اس تصور میں عجیب حالت ہو جاتی ہے کہ محبوب حقیقی ہمارے ذکر کو سن رہے ہیں ہماری نماز کو دیکھ رہے ہیں ان پر جو کیفیت اس تصور میں گزرتی ہے اس کو ان کا دل ہی جانتا ہے وہ تو یوں کہتے ہیں۔

بہنیم بس کہ داندا مادرویم

کہ من نیز خریداران اویم

(یہی کافی ہے کہ ہمارا محبوب جان لے کہ میں اس کے خریداروں میں ہوں)

اور یوں کہتے ہیں۔

دلارای کہ داری دل درد بند

دگر چشم از ہمد عالم فرد بند

(جس سے تم نے دل نکالیا ہے پھر تمام جہاں سے آنکھیں بند کرو)

اہل اللہ کو مصائب اور تکلیف

آسان معلوم ہونے کا سبب

یہی تو وہ ہے کہ اہل اللہ پر تمام تکلیف اور مصائب سہل^{۱۱} ہو جاتے ہیں کیونکہ وہ مصیبت کے وقت یہ سمجھے ہوئے ہوتے ہیں کہ جن کی محبت میں یہ

(۱۱) مصیبتیں آسان ہو جاتی ہیں

تکلیف جسم کو پہنچی ہے وہ خود دیکھ رہے ہیں تو عاشق کے لیے اس سے زیادہ کیا بات ہوگی کہ محبوب دیکھ رہا ہے کہ میری محبت کی وجہ سے اس پر یہ کلفت اور مصیبت آئی ہے اور یہ ان نہیں کرتا اس حالت میں بھی میری محبت میں ثابت قدم ہے ایک عاشق کے لوگ تازیانے مار رہے تھے سو تازیانے پڑنے تک اس نے ان بھی نہیں کی اس کے بعد آہ کی کسی نے پوچھا کہ اس کی کیا وجہ کہ تم نے سو تازیانے خاموش ہو کر کھالے ان بھی نہ کی اور اس ایک تازیانے میں آہ کرنے لگے اس نے کہا کہ سو تازیانوں تک تو وہ شخص میرے سامنے موجود تھا جس کی وجہ سے میرے اوپر تازیانے پڑ رہے تھے اور سو کے بعد وہ چلا گیا۔ جب تک وہ میرے سامنے رہا اس وقت تک مجھے تکلیف کا احساس ہی نہیں ہوا۔ مجھے ایک حظ آ رہا تھا کہ جس کی وجہ سے مجھ پر یہ مصیبت آئی ہے وہ میرا حال خود دیکھ رہا ہے اس کے پیٹھ موڑنے کے بعد یہ لطف تو ختم ہو گیا تکلیف کا احساس ہونے لگا گویا اس وقت یہ حال تھا۔

جرم عشق تو ام می کشند و غوغا نیست

تو نیز بر سر بام آہک خوش تماشا نیست

(تیری محبت کے جرم میں مجھ کو قفل کرتے ہیں نور اسی کا شور و غل ہے تو بھی بام آجا تو سب سے اچھا تماشا ہی ہے)

سو عاشقان جمال حقیقی کو بردم اپنا محبوب سامنے ہی معلوم ہوتا ہے وہ کسی ان کی نظر سے غائب نہیں ہوتا کیونکہ وہ ہر جگہ موجود ہے اور اپنے عشاق کے ساتھ ساتھ ہے واللہ معکم اینما کنتم اس تصور اور حضور ﷺ کی وجہ سے ان پر تمام مشقتیں آسان ہو جاتی ہیں۔

محبت حق بڑی دولت ہے

واللہ محبت حق بڑی دولت ہے اس کے برابر کوئی دولت نہیں اور نہ کوئی چیز راحت میں اس کے برابر ہے اس کے لیے پوری کوشش کرنا چاہیے جس کا طریقہ یہی ہے کہ معاصی سے اجتناب^(۱) کرو اور طاعات کا اہتمام کرو اب دعا کیجئے کہ حق تعالیٰ ہم کو توفیق عمل اور فہم سلیم عطا فرمائے آمین۔

استغاثہ

اس کے بعد حضرت واللہ نے جب معمول دعا کے لیے ہاتھ اٹھا کر پوشیدہ طور پر نہایت شلوع کے ساتھ دعا فرمائی حاضرین بھی جو اس بیان سے بہت زیادہ متاثر ہو چکے تھے عاجزی کے ساتھ دعا کرتے رہے۔ الٰہی اپنے اس ناجیہٴ ظلم کو بھی اپنی محبت کاملہ سے نواز دیجیئے اور معاصی کے اجتناب اور طاعات کے امتثال کی توفیق اور بہت پوری عطا فرمائیے اور حضرت حکم الامت دام بھد ہم اور میرے سب مشائخ کی قوت اور عمر میں برکت عطا فرمائیے۔

و متعنا اللہم بفیوضہم و برکاتہم وارزقنا فی الجنۃ
مرافقتہم و دخول ورجاتہم آمین و صلی اللہ تعالیٰ علی
خیر خلقہ سیدنا و مولانا محمد و علی آلہ واصحابہ وسلم
وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

(۱) اُنہوں سے بچ

